

Нейт Белкстром

КЛЮЧ К УСПЕХУ

...на Вашем рабочем месте

Пастор Нейт Белкстром вырос в христианской семье, женился на своей супруге Крис в 1974 году и поступил в Библейский Институт "Христос для народов" в Далласе, штат Техас.

Находясь в Институте, Нейт просил Бога дать ему такую подготовку, чтобы когда-нибудь он смог преподавать Библию практично и с пользой. По окончании Института он получил работу, где в конечном счете стал управляющим отдела в атлетическом клубе "Декатлон" в Миннеаполисе, штат Миннесота.

Именно там Нейт приобрел неоценимый опыт христианской жизни в миру. Эти годы стали отправной точкой служения "Христиане на работе".

С 1983 года Нейт Белкстром является пастором любящей церкви "Живое Слово" в Редвуд Фоллз, штат Миннесота, и путешествует, проповедуя принципы Божьего Слова, по которым каждый человек может вести свою повседневную жизнь.

Цель служения "Христиане на работе" помочь людям с энтузиазмом смотреть на свой повседневный обыденный труд. Желание пастора Нейта в том, чтобы идти по всему миру, помогая тем христианам, которые находятся на работе в миру.

С нетерпением жду встречи с вами в сентябре.

Искренне ваш,

Нейт Белкстром

ГЛАВА 1

Зачем работать?

Вопреки тому, что думают многие люди, работа не является чем-то ужасным. Да, Иисус освободил нас от греха, когда умер на кресте. Тем не менее, работа не относится к тому, от чего Он нас освободил. Многие рассматривают работу как что-то отрицательное. Вопреки этому существует несколько оснований полезности работы. Она полезна для предприятия, на котором ты работаешь, твоих сослуживцев, Бога и тебя самого. Это выигрышное положение для всех.

Работа! Одной мысли о ней достаточно, чтобы породить у многих людей желание повернуться на другой бок и продолжить свой утренний сон. Проснувшись, они думают: "Ну вот, еще один день на этой работе. Скука!" Сколько людей думают про себя: "Мне совсем не хочется заниматься этой работой, но ведь надо же как-то зарабатывать на хлеб". Такие рассуждения могут быть очень вредными для общего здоровья христианина. Чтобы работа в вашей жизни была исполнена смысла, нужно обратиться к ее библейскому обоснованию.

Только представьте себе! Когда речь идет о работе, мы говорим о том, на что многие люди затрачивают больше времени, чем на любое другое занятие в жизни, включая время, проводимое ими в семье. Вплоть до выхода на пенсию проводить на работе больше времени, чем в любом другом месте — пожалуй, даже во сне — это вполне обычное дело.

Очень часто слышишь о том, как важно иметь положительное отношение к семейной жизни, для того чтобы она была успешной. Представьте себе человека, который относится к своей семейной жизни так, как многие относятся к своей работе.

Что было бы, если бы, просыпаясь утром, вы предпочитали снова лечь спать, чем идти к жене и детям? Что бы это была за семейная жизнь? Такое отношение было бы губительным для брака.

Такое отношение в равной степени вредит и вам, и вашей работе. Когда ты приходишь на работу со скверным отношением, это отражается на том, что ты чувствуешь в процессе работы. У нас, как у христиан, рассуждения о работе должны соответствовать тому, что говорит Библия. Зачем христианам ходить на работу? Давайте посмотрим, какие тому есть основания.

Первое основание для работы в том, чтобы быть светом и солью мира. В Евангелие от Матфея 5:16 говорится: "Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного".

Как бы ни было важно христианам собираться в церкви, столь же важно идти в мир (Иоанна 17:18).

Одна моя подруга провела несколько часов в обеденное время со своей подругой, которая не была христианкой. Они говорили о многих вопросах, включая Бога. Однажды эта неверующая подруга сказала ей, что от нее она узнала о Боге больше, чем когда-либо прежде! Этого не произошло бы, если бы моя подруга не ходила на работу "в миру". Далее в этой книге мы обратимся к другим свидетельствам людей, бывших светом и солью на своей работе. Позвольте мне призвать вас относиться к своему предприятию следующим образом. Каждое предприятие — это сообщество людей, нуждающихся в Иисусе. Вот одно основание нашей работы.

Второе основание для работы в том, чтобы быть благословением тому, у кого ты работаешь. В Послании к Титу 2:9 говорится: "Рабов увещивай повиноваться своим господам, угождать им во всем, не прекословить".

В Библии не употребляются слова "работник" и "начальник", в ней говорится о "рабах" и "господах". Но, когда встречается слово "раб", оно также может означать "работник", в то время как под словом "господин" может подразумеваться "начальник". Послание к Титу 2:9 говорит нам, что рабы (работники) должны угождать своим господам (начальникам) во всем. Работник-христианин должен приносить больше пользы своему предприятию, чем нехристианин. Очевидно, что есть одна область, которая является исключением в послушании работников своему начальству во всем. Когда начальник говорит тебе сделать что-либо противоречащее Библии, тогда, по доброй совести, ты этого сделать не сможешь. Воровство, ложь, обман — вот некоторые примеры.

Однако, если то, что просит сделать начальник не идет вразрез с Божьим Словом, Писание говорит нам угождать начальнику, стремясь работать как можно лучше. Мы еще больше будем говорить о том, как угодить своему начальнику в 4-ей и 5-ой главах.

Третьим основанием для работы является использование данных тебе Богом талантов и способностей. "А это какое имеет отношение к моей работе?"

Помните историю о талантах из Библии? "И одному дал он пять талантов, другому два, иному один, каждому по его силе; и тотчас отправился.

Получивший пять талантов пошел, употребил их в дело и приобрел другие пять талантов; точно так же и получивший два таланта приобрел другие два; получивший же один талант пошел и закопал его в землю и скрыл серебро господина своего.

По долгом времени, приходит господин рабов тех и требует у них отчета. И, подойдя, получивший пять талантов принес другие пять талантов и говорит:

господин! пять талантов ты дал мне; вот, другие пять талантов я приобрел на них.

Господин его сказал ему: хорошо, добрый и верный раб! в малом ты был верен, над многим тебя поставлю; войди в радость господина твоего.

Подошел также и получивший два таланта и сказал: господин! два таланта ты дал мне; вот, другие два таланта я приобрел на них.

Господин его сказал ему: хорошо, добрый и верный раб! в малом ты был верен, над многим тебя поставлю; войди в радость господина твоего.

Подошел и получивший один талант и сказал: господин! я знал тебя, что ты человек жестокий, жнешь, где не сеял, и собираешь, где не рассыпал, и, убоившись, пошел и скрыл талант твой в земле; вот тебе твое. Господин же его сказал ему в ответ: лукавый раб и ленивый! ты знал, что я жну, где не сеял, и собираю, где не рассыпал; посему надлежало тебе отдать серебро мое торгующим, и я, придя, получил бы мое с прибылью; итак, возьмите у него талант и дайте имеющему десять талантов" (Матфея 25:15-28).

Человек (олицетворяющий Иисуса) отправился в далекую страну. Он позвал своих рабов и дал одному пять талантов, другому два и, наконец, третьему один талант. Прошло много времени, и хозяин вернулся. Раб, получивший пять талантов, заработал еще пять талантов. Раб, получивший два таланта, заработал еще два. Господин в этой притче, олицетворяющий Иисуса, сказал им обоим: "хорошо, добрый и верный раб! в малом ты был верен, над многим тебя поставлю". Раб, получивший один талант, спрятал его. Он не уменьшил того, что у него было, но и не увеличил. Этот раб был назван лукавым и ленивым.

Эта притча преподает нам по крайней мере два урока. Один урок относится к управлению своим бюджетом, поскольку талант действительно был денежной единицей в библейские времена.

Другой урок, который можно извлечь из этой притчи, касается продуктивного использования дарований и талантов, данных нам Богом. Сейчас мы проходим подготовку по своей вечной "рабочей специальности". Наше отношение и то, в какой степени мы развиваем свои таланты здесь на земле, определяет то, что Иисус завещает нам навечно, когда мы будем править вместе с Ним.

У нашего церковного сторожа есть способность наводить везде чистоту и блеск. Ей нравится убирать в церкви. Она делает это как для Господа, бесплатно. Она часто молится, убирая между рядами стульев. Как-то раз я сказал ей: "Мне кажется, вы готовите себя к тому, как Бог будет использовать вас в вечности". Когда мы будем править вместе с Иисусом, те, кто доказал свою верность в отличной работе в этой жизни, получают вечное повышение в должности. Однако не унывайте: Божья награда за хорошую

работу не ограничивается лишь только жизнью после смерти. Ниже мы поговорим о наградах этой жизни.

И последнее относительно притчи о талантах.

Господин сказал совершенно одно и тоже как слуге, получившему два таланта и заработавшему еще два, так и тому, кто получил пять и заработал еще пять. Самое главное не то, насколько ты талантлив и одарен, а то, как ты поступаешь с тем сокровищем, что у тебя есть. Представим это себе следующим образом. Два плюс два больше, чем пять плюс три (не в количественном, а в процентном отношении).

Процентная доля приращения в сумме два плюс два значительно превосходит прибыль, которую получает человек с пятью талантами, приобретая еще три. Иисус пользуется такой же системой учета, говоря о лепте вдовы в Евангелие от Луки 21.

Я хочу рассказать вам о пожилой женщине, которая жила в квартире в одном большом городе.

Она молилась, спрашивая у Бога, чтобы такого значительного она могла сделать. Однажды, выглянув из окна, она увидела людей, стоящих на автобусной остановке. Она увидела, что они замерзли и были совсем не в настроении. Она сказала себе: "Я могу сделать кое-что значительное во имя Иисуса".

На следующее утро она принесла на остановку только что приготовленные ею печенье и чай и угостила стоявших там людей. Она стала делать это бесплатно каждый день. Люди удивлялись: зачем она это делает, как будто она ждала какойто награды. Она отвечала: "Я христианка и делаю это, потому что хочу помочь". Эта женщина нашла для себя подходящее место, чтобы сделать для мира что-то значительное. Она помогала чем могла прямо там, где находилась! Как бы ни благословил Господь эту женщину в этой жизни, мне кажется, в вечной жизни у нее будет очень ответственная должность. Проведем параллель между ней и притчей из Матфея 25 — скажем, у нее было два таланта. Судя по всему, она подошла очень близко к максимальной продуктивности своих двух талантов. В глазах Господа, она достигла гораздо большего успеха, чем тот, кто имел пять талантов, но увеличил свою продуктивность лишь чуть-чуть.

Возможно, размышляя над своей жизнью, вы думали, что другим досталось больше "талантов", чем вам. Поэтому ваша работа совсем не кажется такой уж важной. Не позволяйте этой мысли смущать вас. Бог смотрит гораздо больше на то, как вы делаете свою работу, чем на то, какая у вас работа. Следовательно, независимо от того, сколько у вас талантов — пять, два или один — Бог ждет, что вы будете использовать и преумножать то, что у вас

есть. Кроме того, сколько бы талантов у вас ни было — пять, два или один — принципы в этой книге предназначаются вам.

Мы знаем, что данные вам таланты и способности должны использоваться в вашей церкви для продвижения евангелия Иисуса Христа. Но если у тебя нет призвания к служению проповедника, в идеале, твои дары и таланты также должны использоваться в мирской работе, чтобы ты мог быть светом и солью мира для нехристиан.

Необходимо осознать: на какой бы работе вы ни находились, сейчас вы проходите свою подготовку к вечной жизни. Это поможет вам быть собранными каждый день. Если осознать, у кого ты на самом деле работаешь, это должно иметь огромное влияние на твоё отношение к работе и усилия, которые ты к ней прилагаешь. Теперь вы наверняка можете догадаться, что говорит Библия о том, у кого вы работаете. (Подсказка: это не только твой начальник.) Но пока мы отложим дальнейшее обсуждение этого вопроса.

Кушать хотите?

Перейдем к следующему основанию для работы. Сейчас я хочу, чтобы вы вспомнили, какие блюда вы любите больше всего. На завтрак? Возможно, яичница с колбасой, бутерброд и кофе. На обед что-нибудь вроде котлеты с картошкой и салат.

Может быть, вы уже сейчас испытываете голод, поэтому прежде чем вы пойдёте и сядёте за стол, я скажу вам, почему я затронул тему еды. Во II Фессалоникийцам 3:10 мы видим, что работа есть необходимое условие для еды. Писание гласит: "Ибо когда мы были у вас, то завещали вам сие: если кто не хочет трудиться, тот и не ешь".

Обратите внимание на фразу "завещали вам сие". Павел, будучи духовным наставником церкви в Фессалонике, даёт им заповедь, а не просто совет!

Работа и еда неотделимы.

Следующий стих (одиннадцатый) также полезен в объяснении пятого основания того, почему христиане должны трудиться. Там сказано: "Но слышим, что некоторые у вас поступают бесчинно, ничего не делают, а суетятся". Здесь мы находим пятое основание для работы. Этот стих содержит мысль о том, что работа удерживает человека от надоедания другим и вмешательства в чужие дела, а значит помогает избежать неприятностей.

Возможно, вам приходилось бывать в подобной ситуации. До вас дошел свежий слух о том или ином человеке, и кто-то спрашивает у вас, слышали ли вы об этом. И тут же, как сказал Иисус, от полноты твоего сердца

рождаются слова: "Я в последнее время так занят — не было времени слушать свежие сплетни".

Слава Богу! Это радостная весть! За работой у тебя не будет времени лезть не в свое дело. Если ты вмешаешься, постоянно суешь нос в чужие дела, в конце концов это приведет к вражде; Библия же гласит, что там, где есть зависть и вражда, там беспорядок и всякое зло (Иакова 3:16). Видите, как полезна работа для вашей духовной жизни? С другой стороны, работать так много, что у тебя не остается времени для Бога, семьи и церкви — это не дело. Бог, семья, церковь и работа — все это важные жизненные факторы. Следующим основанием для работы (шестым) является восполнение материальных нужд своей семьи. В I Тимофею 5:8 говорится: "Если же кто о своих и особенно о домашних не печется, тот отрекся от веры и хуже неверного". В Писании нет более строгого увещания относительно важности заботы о своей семье. Слово "неверный" значит "неверующий", "нехристианин". Обратите внимание на то, что говорит этот стих: "Если кто не заботится о своей семье, тот хуже нехристианина". На протяжении этой книги мы убедимся в том, что есть много оснований для того, чтобы работать. Одна из целей работы (но не единственная) — в том, чтобы заботиться о нуждах своей семьи.

Седьмое основание для работы: работая, мы имеем возможность отдавать десятину своей поместной церкви. Не имеет значения кто ты и каков твой доход. Нельзя позволить себе не отдавать десятину. "Десятина" значит десятая часть. Смысл в том, что первые десять процентов нашего дохода принадлежат Господу. Уплата десятины — самый основной способ подключить помощь свыше к нашим финансовым делам.

Одна женщина по имени Нина была замужем за человеком, который был инвалидом и не мог работать. Каждый месяц они получали от государства денежное пособие. Из этого пособия Нина отдавала своей церкви десятину. Власти узнали об этом и выразили свое недовольство. Нине сказали, что пока государство дает ей средства к существованию, она не должна отдавать деньги своей церкви.

Нине пришлось принять нелегкое решение. Но для нее решение было простым. Она перестала получать ежемесячную пенсию и стала работать, убирая в квартирах. Но, видели бы вы Нину сегодня. Ее улыбка рассказывает людям о том, как обильно благословил ее Господь. Все это время она пребывала в долголетию и добром здравии.

Почти все ее дети и внуки — верующие.

Кто-то мог бы сказать, что финансовое положение Нины не позволяло ей отдавать десятину. На самом же деле, финансовое положение не позволяло ей не отдавать десятину. Как говорится в Писании: "Я был молод и

состарился, и не видал праведника оставленным и потомков его просящими хлеба" (Псалом 36:25). Слава Богу! Восьмое основание для работы мы находим в Послании к Ефесянам 4:28. Там сказано: "Кто крал, вперед не кради, а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтобы было из чего уделять нуждающемуся". Пожертвования — это то, что мы делаем сверх десятины. Эти люди должны были трудиться — не ломать голову над тем, как бы украсть, а работать своими руками, чтобы иметь возможность делиться с нуждающимися.

Работа с целью помогать нуждающимся распространяется на всех, а не только на тех, кто когда-то воровал.

Повторим. Работа — совсем не для того, чтобы мешать человеку жить и веселиться. До сих пор мы узнали, что работать нужно, чтобы:

1. Быть светом и солью в мире.

2. Быть благословением для своего начальника.

3. Применять свои таланты и способности.

4. Питаться.

5. Не лезть в чужие дела.

6. Заботиться о нуждах своей семьи.

7. Отдавать десятину.

8. Иметь возможность жертвовать.

Иисус сказал, что сделает нас ловцами людей.

Если ты работаешь в миру, "рыбное место" там гораздо больше, чем на освобожденной должности в христианском служении. К тому же Иисус сказал, что мы находимся "в мире".

Иногда у людей возникают трудности в определении разницы между "быть в мире" и "быть не от мира". Мне нравится пример с лодкой, которая находится в воде, но вода при этом не находится в лодке. Лодки делают, чтобы они были в воде.

Именно там они полезнее всего. Однако, если вода начнет проникать в лодку, тут уж держись. Христиане сотворены, чтобы быть в мире. Именно там мы можем исполнить свое предназначение. Просто нужно остерегаться влияния мира, которое может противоречить христианству.

Церковные аналитики обнаружили, по моему мнению, тревожную тенденцию среди рожденных заново христиан. В первое время после твоего обращения в христианство подавляющее большинство твоих друзей — нехристиане. Несколько лет спустя ситуация диаметрально противоположна: большинство твоих друзей являются твоими братьями по вере. Поймите меня правильно. Хорошо иметь друзей-христиан, но во многих случаях маятник качнулся слишком далеко в сторону того, что друзья у христиан

находятся среди самих же христиан. Таким образом, они очень мало соприкасаются с теми, кому такое соприкосновение более всего полезно. За время моего служения одна из самых приятных моих проповедей была о том, как христиане едят за столом вместе с нехристианами. Возможно, определенную роль здесь играет тот факт, что еда доставляет мне истинное наслаждение. Обратите внимание. Многие видели в Иисусе друга сборщиков налогов и грешников. Он принимал, приветствовал грешников и ел с ними (Луки 15:2). Слишком часто бывает так, что во имя христианского общения христиане замыкаются в себе, в результате вычеркивая из своей жизни тех самых людей, к которым они должны идти. Чаще всего это происходит вполне невинным образом, поскольку находиться в обществе других христиан всегда приятно и уютно.

Обратите внимание на призыв Апостола Павла к христианам в Коринфе. Он призывает их не быть в компании (имеется в виду совместная трапеза) людей безнравственных, алчных, мошенников и идолопоклонников. Павел поясняет, что речь идет о том, чтобы сторониться не нехристиан, а других христиан такого поведения. Иными словами, Павел говорит о том, что нам нужно общаться с безнравственными, алчными людьми, мошенниками и идолопоклонниками. Большинство работающих убеждается в том, что такого рода людей в их окружении — более, чем достаточно. А у вас на работе есть грубые, недовольные, безнравственные неверующие? Если есть, не жалуйтесь на это и не говорите, как было бы хорошо, если бы вас окружали прекрасные христиане. Это произойдет довольно скоро на небесах. А пока, будьте благодарны за ежедневную возможность повлиять на своих сослуживцев. Дадим следующее определение работы: ежедневное вторжение в мир христианского влияния. Разве это не прекрасно? Подумайте о простой молитве и благословении пищи перед обедом. Я испытал в этом трудность, находясь в столовой. Вместо краткой молитвы в надежде на то, что никто тебя не видит, мне пришлось придти к тому, что мне было все равно, кто видел, как я склоняю голову и толком молюсь перед едой. На одной моей работе у нас только что появился новый работник, мой друг по имени Питер. Когда он молился перед обедом, он делал это негромко, но это было нечто гораздо большее, чем "Отец, благослови эту пищу во имя Иисуса Христа. Аминь". Его голова была склонена гораздо дольше, чем нужно было, чтобы произнести молитву из одного предложения. В первый раз, когда я наблюдал за его молитвой, в помещении стало так тихо, что можно было услышать как падает на пол булавка. Я уверен, что именно тогда Питер завоевал уважение своих сослуживцев.

Если мы работники, полные энтузиазма, усердия и не стыдящиеся Иисуса Христа, те, с кем мы работаем, увидят нашу истинную духовность не в

церкви, а там, где это по-настоящему имеет значение, в повседневной жизни.

Возможно, есть и другие основания для работы.

Но необходимо просто понять, что трудиться нужно не просто ради заработка.

ГЛАВА 2

Работа: священное или мирское?

Является ли работа чем-то священным или мирским? Или еще можно сказать: "Какого рода деятельностью является работа — духовной или материальной?" Имеет ли она значение для Бога или сравнительно неважна? Ответ на этот вопрос оказывает огромное влияние на всю христианскую жизнь человека.

Подумайте. Скорее всего за работой вы проводите больше времени бодрствования, чем за любым другим занятием. Если работа — это что-то материальное (совершаемое лишь с целью зарабатывать на жизнь и кормить семью), то примерно половина времени бодрствования не имеет никакой духовной ценности.

Прочитав первую главу, вы очевидно знаете о том, что работа священна. А теперь обратимся к вопросу о том, почему Бог рассматривает работу как нечто духовное.

Проанализируем текст из Послания к Колоссянам 3:23: "И все, что делаете, делайте от души, как для Господа, а не для человеков". Предыдущее писание, стих 22, рассказывает о повиновении рабов своим господам. Что справедливо в повиновении рабов своим господам, так же справедливо в служении работника своему начальнику. Мало того, библейские принципы должны еще очевиднее действовать в отношениях между работником и начальником. Другой текст Писания, посвященный этой же теме, в Послании к Ефессянам 6:8 говорит о том, что человек получит свою награду, будь он невольник (раб) или свободный (работник).

Сам контекст в Послании к Колоссянам 3:23 посвящен работе. Обратите внимание на слово "все". Все, что делаете — все, что делаете на работе — делайте от души, как для Господа. "Все" включает в себя любую честную и законную работу.

Нельзя пользоваться неправильными весами или лгать покупателю в магазине, делая это как для Господа.

Слово "все" вбирает в себя любую вашу профессию: банковский работник в Минске, водитель метро в Москве или рабочий в Киеве. Мне кажется, церкви в целом прекрасно удалось призвать людей к служению Господу, но не очень хорошо — донести до них, как это можно делать на рабочем месте. В результате, многие христиане, имея самые благие побуждения, чувствуют себя на работе, как в западне, вместо того, чтобы видеть в работе возможность служить Богу.

Примером тому может служить один мой знакомый, который до учебы в библейской школе получил медицинское образование. У него было такое огромное желание служить Богу, что он считал, что ему по окончании школы нужно было стать профессиональным пастором или миссионером.

Прошло двадцать лет — он и не врач, и не служитель. Он поменял целый ряд других мест работы.

Он говорил, что чувствует себя на работе, как "в западне".

Я думаю, этот человек допустил вот какую ошибку. Он рассматривал варианты своих поступков следующим образом. Вариант первый: заниматься профессиональным служением и служить Богу. Вариант второй: заниматься "мирской" работой и не служить Богу.

А как же третий вариант? Заниматься "обычной" работой и, тем не менее, видеть в ней нечто, совершаемое как для Господа.

Римлянам 8:6 гласит: "Помышления плотские суть смерть, а помышления духовные — жизнь и мир".

Слово "плотские" просто-напросто означает "естественные". Расплата за грех есть смерть (Римлянам 6:23). Мне нравится выражать это следующим образом. Зарплата, которую мы получаем за грех — это смерть.

Грешить означает смерть (отлучение от Бога).

Есть еще кое-что, приносящее нам вред. За естественные помышления о своей работе человек получает смертную зарплату, или отлучение от Бога применительно к его работе.

Это явно не означает, что ты не попадешь на небеса. Означает же это, что у тебя не будет плодов Божьей жизни и мира.

Возможно, вам знакомо имя известного проповедника прошлых лет Смита Уиглсворта. До того, как стать проповедником он работал водопроводчиком. Как-то Уиглсворт чинил протекавшую ванну у одной женщины. Он просто занимался своим делом, а женщина была очень любопытная. Наконец, она спросила его: "Что вы так радуетесь? Чего вы так улыбаетесь?" И тогда Уиглсворт рассказал ей об Иисусе и привел ее к Господу. Бог хочет использовать нас всех, какой бы работой мы ни занимались. Позвольте Иисусу каждый день освещать ваше лицо улыбкой.

Надеюсь, что вы читаете эту книгу будучи христианином, по-настоящему любящим Бога. Если вы страстно хотите служить Господу, но ваша работа кажется тупиком или чем-то совершенно бесполезным и мирским — не унывайте. Библия учит нас выполнять свою работу для Господа. Если у вас нет настоящей осмысленности в том, чем вы занимаетесь, или вы не осознаете духовной природы работы, то и на престижной работе можно чувствовать бесполезность того, что ты делаешь. Как христианин, ты должен иметь более высокую цель, чем просто зарабатывание денег.

Когда я был маленьким, мне говорили, что все, что я делал в церкви, я делал для Иисуса. Поэтому я старался делать все как можно лучше. В Писании мы можем увидеть, что любую работу, которую мы выполняем, мы делаем для Иисуса. И все, что ты делаешь для Бога, священо (духовно). Ваша работа имеет значение сверх материального и, если ее выполнять как надо, приносит определенную награду (Колоссянам 3:24). Интересно, что для израильтян в Ветхом Завете законы, относящиеся к повседневной жизни и питанию, были не менее важны, чем законы поклонения святому Богу.

Перед дилеммой

Обратимся к небольшому анализу истории церкви. В средние века считалось, что духовенство было более духовно, чем простые труженики. Человек, весьма интересующийся духовной жизнью, делал упор на то, чтобы стать монахом и поселиться в монастыре, где можно было жить так называемой "святой" жизнью. Постоянно придерживаться таких мыслей было вредным по крайней мере в двух отношениях. Прежде всего, это забирало христиан из мира и изолировало их от тех самых людей, на которых они были призваны воздействовать ради дела Христа. Во-вторых, это заставляло всех остальных людей, занимавшихся другой работой, чувствовать себя незначительными, неполноценными и бездуховными. Представляю себе, как часто все развивалось по такому сценарию. Молодой человек искренне любил Бога и хотел Ему служить. Возможно, по финансовым, географическим или иным причинам монахом стать он не мог. Или, скажем, он очень любил возделывать землю, и одна мысль о том, чтобы уединиться в монастыре, наводила на него тоску. Молодой человек вставал перед дилеммой: служить Богу, если это вообще было возможно, или заниматься мирской работой всю свою жизнь, не имея чести "настоящему" служить Иисусу Христу.

Библейская школа является для человека прекрасной возможностью. Мне кажется, я пошел бы учиться в библейскую школу, даже если бы не собирался стать пастором. Во время учебы человек может больше узнать о том, как практически применить Божье Слово в своей личной жизни и, вполне вероятно, обрести руководство к тому делу, которое приготовил для него Господь. Библейское образование полезно для его будущего независимо от того, какую карьеру он избирает.

Если библейские знания полезны в любой области существования, а так оно и есть, христиане должны видеть в своей работе духовную перспективу. Я считаю, что христианин на рабочем месте — это один из самых эффективных способов принести свет и соль в мир. Я работал и пастором в

служении, и работником в миру. Мы нередко можем приносить больше результатов в условиях повседневной работы, чем на поприще пастора. Когда пастор увлечен Богом и своей церковью, люди сразу думают: "Ну, на то он и пастор — это его служебная обязанность". Но человек, не работающий служителем, может быть громким голосом на благо Божьего дела. Нет лучшего свидетельства, чем христианин, удовлетворенный своей работой.

Адам и Иисус

Поговорим о нашем общем прародителе — Адаме. Бог повелел первому человеку в Библии работать в Эдемском саду. Эту историю мы находим в Бытие 2:15. Слово "возделывать" на языке оригинала означает "работать". Работа в саду была для Адама духовным занятием. Сам Иисус провел в четыре-пять раз больше времени, работая плотником, чем проповедником. Были ли все эти годы пустой тратой времени в жизни Господа? Ни в коем случае. Иисус никогда не стал бы делать ничего, что было бы пустой тратой времени. Что же делал Иисус, когда он был подростком и молодым человеком? Я нашел только один стих, который касается этого времени в Его жизни. В Евангелие от Луки 2:52 говорится: "Иисус же преуспевал в премудрости и возрасте и в любви у Бога и человеков".

Именно этим и можно заниматься на работе независимо от вида занятий. Те годы, которые Иисус прожил как плотник, помогли заложить крепкий фундамент самому великому в истории служению.

Мудрость необходима людям любой профессии: врачам, электрикам, служащим, строителям, рабочим на заводе — всем. Каждая работа содержит в себе задачи, свойственные только ей, и требует мудрости для достижения максимального результата.

Раз Богу угодно было дать мудрость Иисусу как плотнику, Он несомненно даст ее и вам в вашей работе. Интересно, что одно из значений мудрости — это "практические умения в жизни и работе".

Работая плотником, Иисус также преуспевал в любви у Бога и человека. Находясь на мирской работе, можно преуспевать в любви у Бога и людей тем, как ты относишься к своей работе. Если сегодня вы работаете в миру и ожидаете, что однажды станете служителем, старайтесь узнать все что можно о своей профессии, о работе с людьми и организационных умениях. Помните о том, что у вас есть служение сейчас и Бог хочет научить вас многому.

Работая на своем нынешнем месте, вам нужно приобрести много знаний, которые будут полезны, если потом вы станете служителем. Только

оглядываясь назад, я осознаю насколько моя работа после окончания Библейской школы в спортивном клубе стала для меня продолжением образования.

Рассматривайте каждый день в работе с людьми как приобретение новых знаний.

Праведное усердие

В I Фессалоникийцам 4:10-12 Апостол Павел обращается к церкви в Фессалонике — церкви, подобной многим, — где большинство людей не были служителями. Павел дает людям в этой церкви один прекрасный духовный совет. Он говорит: "Умоляем же вас, братия, более преуспевать и усердно стараться о том, чтобы жить тихо, делать свое дело и работать своими собственными руками, как мы заповедывали вам; чтобы вы поступали благоприлично перед внешними (нехристианами) и ни в чем не нуждались". Очевидно, что Павел говорил им об этом раньше и теперь повторяет свои слова. Представляете, как бы процветал наш мир и наши церкви, если бы они последовали совету Павла.

Интересно, что Павел, будучи человеком очень духовным, не сказал ничего вроде: "Итак, друзья мои, если вы на самом деле хотите угодить Богу и быть духовными, вот, что вам нужно делать: найти способ стать профессиональными служителями.

Тогда ваша деятельность действительно будет иметь значение, и вы будете получать удовольствие от своей работы". Наоборот, Павел советует работать своими руками.

Когда Павел сказал им усердно работать своими руками, в действительности он советовал людям выучиться какому-нибудь ремеслу, чему-то такому, что можно делать своими руками. Даже Павел, великий проповедник своего времени, занимался изготовлением шатров (Деяния 18:3). По крайней мере однажды это ремесло ему пригодилось. Профессиональному служителю хорошо иметь дело, которое он может делать своими руками. Безусловно, в нашем стремительно развивающемся мире работа своими руками может означать не совсем то, что в первом веке.

Для служителя существуют и другие полезные стороны, когда у него есть профессия или то, что можно делать своими руками. Это то, чем можно заниматься в свое удовольствие и что способствует расширению кругозора. Может быть, этим делом является работа по дереву. Чтобы расслабиться и переменить темп жизни, человек может время от времени доставать свои инструменты и получать удовольствие от того, что он делает что-то своими

руками. Работая своими руками, ты можешь найти свои лучшие идеи для проповедей или ответы на трудные вопросы, с которыми ты сталкиваешься. Еще одно преимущество работы своими руками — в том, что это особенно способствует чувству собственного достоинства. Когда кто-то восхищается твоей работой или когда ты просто получаешь удовольствие от того, что делаешь что-то своими руками — это большая награда. "Вот еще, что я нашел доброго и приятного: есть и пить и наслаждаться добром во всех трудах своих". (Екклесиаст 5:18) Любая работа, которую ты делаешь своими руками есть духовная деятельность. Думайте о ней как о духовной работе, относитесь к ней как к духовной, и будете пожинать духовные плоды. I Коринфянам 15:58 гласит: "Итак, братия мои возлюбленные, будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в ^деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом". Проповедование, преподавание, занятия в воскресной школе или посещение дома для престарелых всегда рассматривалось как Божья работа. Любая работа будет Божьей, если ее делать как надо и из благих побуждений. Ашер в церкви — это духовная работа? Да.

Пасторское служение — это Божья работа? Несомненно. А честный труд является Божьим делом? Да. Следовательно, вы можете быть уверены, что ваш труд не напрасен.

В заключение этой главы — история. Один бизнесмен летел в самолете, и было явно видно, что день у него выдался скверный. Он был в ужасном настроении, которое он и стал вымещать на членах экипажа, все время на что-нибудь жалуясь.

Стюардесса, которая была христианкой, старалась угодить ему как могла. Во время полета бизнесмен вернулся из туалета в ярости. Он сказал стюардессе, что сразу после посадки ему предстояла важная деловая встреча и что, находясь в туалете, он уронил свои очки в унитаз. Можете себе представить в каком состоянии были эти очки.

Теперь, мало того, что у этого бизнесмена итак было плохое настроение, теперь еще у него не было очков, и он не мог видеть. Он знал, что винить, кроме самого себя, ему было некого, от чего он еще больше разъярился. Немного времени спустя пришла стюардесса и вручила ему его очки. Не стоит и говорить — человек был шокирован! Стюардесса нашла длинный целлофановый пакет, надела его себе на руку и пошла в туалет "удить" его очки.

Помыла их и вернула владельцу.

Бизнесмен не верил своим глазам. Он преисполнился признательности. И даже написал потом в авиакомпанию, а стюардесса получила благодарность за хорошую работу сверх своего служебного долга.

Но вот самое лучшее место в этой истории.

Стюардесса была христианкой, и об этом знали все ее сослуживцы. Я вам даю гарантию, что ее действия в тот день были одной из самых великих проповедей, на которые способен человек.

У вас, так же как и у той стюардессы, есть возможность светить своим светом и влиять на людей каждый день. Значение имеют такие вещи, как ваша последовательность в повседневной жизни и поведение в экстремальных ситуациях. Призываю вас видеть свое служение на том месте, где вы сейчас находитесь.

В Новом Завете есть место, где говорится, что если человек считает что-то святым (священным) для себя, то оно в самом деле свято. Готовы ли вы считать свою работу чем-то священным, святым? Один из основных методов, которые сатана использует против христиан, в том, чтобы заставить их думать, что их работа не имеет духовной важности. Вы рабочий на фабрике? Как и почему вы делаете свою работу имеет огромное значение.

Вы сторож? Исполняйте свою работу от всей души и с улыбкой на лице. Призываю вас: каждый день приходите на работу с отношением к своей деятельности как к профессиональному христианскому служению. Ее 1 ли каждый из нас будет делать свое дело как надо, это возымеет свое действие!

ГЛАВА 3

Кто у тебя начальник?

Если вы видите в своем начальнике просто человека, вы говорите; "Мой начальник — Василий Иванович или Семен Семенович". Нет! Нет! И нет! Библия учит: несмотря на то, что мы работаем у людей, мы должны поступать так, как будто мы работаем для Господа, потому что так оно и есть. Колоссянам 3:23 гласит: "И всё, что делаете, делайте от души, как для Господа, а не для человеков".

Обратимся к Посланию к Ефессянам, глава 6, стихи 5-8. Это ключевой текст Писания. "Рабы, повинуйтесь господам своим". Если это справедливо в отношениях между рабом и господином, то это так же справедливо в отношениях между работником и начальником, даже если твой начальник больше похож на господина, чем на начальника.

В шестом стихе говорится: "как рабы Христовы". Седьмой стих: "служи с усердием, как Господу". Восьмой стих: "зная, что каждый получит от Господа по мере добра, которое он сделал". Если уж раб может служить Христу своими делами, то насколько больше это можете делать вы на своей работе? Давайте проанализируем слово "зная" в восьмом стихе. Оно происходит от того же греческого слова, что и "знали" в I Иоанна 5:13: "Сие написал я вам, верующим во имя Сына Божия, дабы вы знали, что вы, веруя в Сына Божия, имеете жизнь вечную". Вот самый главный вопрос всей жизни: "Если бы вам суждено было умереть сегодня, уверены ли вы в том, что попали бы на небеса?" Как только человек принимает Иисуса Христа как своего личного Спасителя и Господа, на основании авторитета Писания он может утверждать: "Да, абсолютно уверен". Если бы ему суждено было умереть сегодня, он знает, что попал бы на небеса.

Как прекрасно иметь мир в разуме и уверенность в вечной жизни.

Если вы знаете, что вы попадете на небеса, вы можете так же знать, что Господь вознаградит вас в вашей работе, если вы видите в Нем своего начальника. Если ты рассматриваешь свою работу как нечто производимое только для начальника, ты ограничиваешь свою награду только тем, что получаешь от начальника. Но, когда ты понимаешь, что в любом своем труде ты в действительности работаешь для Господа, тогда именно Он есть источник твоей награды. Хочу вас обрадовать.

Писание говорит: "И кто Мне служит, того почитит Отец Мой" (Иоанна 12:26).

Когда-то я применял этот стих только к церковной работе. Теперь я знаю, что это относится к любой работе, которую ты делаешь как для Господа.

Слава Богу! Приходя каждый день на работу и ! входя на свое рабочее место, скажите про себя: "Иисус, я пришел".

Подумайте, что бы было, если бы все христиане стали думать о своей работе не как о том, что они делают для начальника (который нередко несправедлив), а как о работе для Иисуса Христа, для Царя царей.

Рассматриваем мы с вами свою работу так или нет, знаете, что я вам скажу? Такова реальная ситуация. Каждый день, когда Божий народ идет на работу, за ними наблюдает Господь. Он наблюдает не для того, чтобы поймать нас на чемто плохом, а затем, чтобы поймать нас за работой, исполняемой по-христиански. II Паралипоменон 16:9 гласит: "Ибо очи Господа обзревают всю землю, чтобы поддерживать тех, чье сердце вполне предано Ему". В конце концов наше праведное отношение к работе и успехи заставят неверующих заметить то действие, которое оказывает на нашу жизнь Иисус. Как я уже говорил, перед тем как заняться профессиональным пасторским служением я в течение шести лет работал в гостиничной и ресторанной отрасли. Мое рабочее место находилось в одном частном спортивном клубе, одном из крупнейших в Соединенных Штатах. Я начинал подсобным рабочим на банкетах (расставлял столы, стулья и т.д. в помещениях, где проводились встречи), работая по совместительству официантом.

Время от времени я получал письма от друзей по университету, которые трудились на "миссионерском поприще" и творили для Бога великие дела. Был большой соблазн впасть в уныние, сравнивая свою работу с тем, что делали они. Кстати, Библия учит, что сравнение — очень неразумная вещь (II Коринфянам 10:12). Это неразумно, так как, сравнивая себя с человеком, который ниже тебя, ты скорее всего загордишься; если же сравнивать себя с тем, кто выше тебя, ты вероятно почувствуешь себя неполноценным.

Гордыня и чувство неполноценности — вещи, без которых мы вполне можем обойтись.

Кто-то когда-то сказал, что можно превратить человека в ничто, если лишить его ценности его труда. Сатана часто лгал мне, говоря, что моя работа так мало значит. В таких случаях нужно помнить, без всяких сомнений, что сатана — лжец (Иоанна 8:44).

В своем сердце с самого детства я знал, что был "призван" служить пастором. Готовясь к этому, я отучился в Библейском колледже, а теперь расставлял стулья и прислуживал за столом посетителям. Насколько я мог судить, я не просмотрел Божьего руководства в том, чтобы стать миссионером или кем-либо еще. Эта работа заняла свое полноценное место в моей жизни, и, похоже, на тот момент я занимался тем, чем надо. Но иногда я чувствовал себя таким ненужным, чувствовал себя в тупике.

Оглядываясь назад, я так благодарен за те годы в моей жизни. Позвольте мне поделиться некоторыми радостными событиями.

Я туго взялся за дело и решил прикладывать к этой работе все свое старание. После первоначального разочарования из-за того, что я снова занимался тем же, что и до Библейского колледжа, я постарался отнестись к работе по-хорошему: "Я делаю ее для Иисуса. Пусть я не в пасторском служении, но мое место сейчас здесь, и я буду относиться к этой работе так, как будто она так же важна, как и пасторское служение". С течением времени меня повысили до помощника управляющего, а потом — управляющего.

Будучи управляющим, я имел в своем прямом подчинении коллектив численностью около пятнадцати человек. Работая с людьми и имея людей в своем подчинении, я научился многим организационным навыкам. Работы становилось все больше и больше. Кроме почти ежедневной возможности свидетельствовать людям, в нашей столовой, наконец, начались библейские занятия, которыми я имел честь руководить. Эти годы дали мне прекраснейшие знакомства, когда я делился Господом со своими сослуживцами. Я до сих пор вспоминаю этих людей. Эти встречи происходили не за счет выполнения работы. В "общепите" часто возникают такие спокойные минуты — в такие минуты у меня и происходили прекрасные беседы с людьми. Я уверен, что если бы я в то время был пастором, некоторые из моих сослуживцев чувствовали бы себя неловко, обсуждая со мной свои проблемы.

Моя работа была настоящим учебным полигоном для пасторского служения. Одно дело получать знания на уроке, другое дело — применять их на практике. Люди, с которыми я работал, питались "естественной" пищей. Я, как пастор, отвечаю за то, чтобы преподносить людям пищу духовную. Я обнаружил огромное сходство между этими двумя профессиями.

Прежде чем стать профессиональным пастором, я провел шесть лет на "обычной" работе. Елисей провел несколько лет, помогая Илие, прежде чем приступить к своему профессиональному служению.

Если у тебя призвание к профессиональному служению, но сейчас ты на обычной работе, постарайся узнать как можно больше о людях и будь благодарен за такую возможность.

Ответ на вопрос "Кто начальник?" имеет огромное влияние на то, как вы работаете. Вот представьте себе Ивана Ивановича, который живет в Минске и рано утром в понедельник отправляется на свою работу. Он — делопроизводитель. В этот момент состояние у Ивана Ивановича не особенно духовное, но он сознает: его начальником является Иисус. Не важно кто его начальник во плоти — Иван Иванович знает, что на самом

деле он работает у Иисуса. Он входит на работу с улыбкой на лице, в хорошем оптимистичном настроении и с желанием хорошо потрудиться. Сравним Ивана Ивановича с некоторыми его коллегами-нехристианами. Они входят усталые, еле волоча ноги.

Возможно, накануне веселились и гуляли допоздна. Возможно, в чем-то недовольны своим начальником и поэтому работают "по минимуму". Те, кто изо дня в день работают рядом с Иваном Ивановичем, вскоре заметят (даже если они не христиане), что он отличается от них, как день и ночь.

Запишите себе, обведите вокруг и повесьте на зеркале: "Я работаю у Иисуса, Иисус — мой начальник". Где бы вы ни работали, согласно Божьему Слову, ваш начальник — Иисус.

Я вспоминаю руководящее собрание в нашей церкви много лет назад. Мы раздали своим руководителям анкету. Один из вопросов гласил: "В чем одно из самых больших искушений, которые приходят вам в голову относительно вашего служения?" Самым распространенным ответом было: "Имеет ли истинное значение то, что я делаю? "Важна ли по-настоящему моя работа, оказывает ли она какое-нибудь действие?" "Есть ли кому-нибудь до этого дело?" Если уж у людей появляются такие мысли на церковной работе, представьте, какие мысли появляются у людей на обычной работе. Пастор не задумываясь ответил бы на эти вопросы положительно, поскольку, как мы понимаем, любая пасторская функция важна для общего блага церкви. Иисус отвечает положительно также и на вопрос о том, важна ли ваша мирская работа. Я понимаю, что одни люди обладают большим потенциалом, чем другие и что мы должны стремиться найти наилучшую работу для своих умений и способностей. Однако этого мало. Знаете ли вы таких людей, которые имеют хорошее образование (возможно, вы один из них), но, тем не менее, задают те же вопросы: "Имеет ли значение моя работа?" и "Есть ли кому до этого дело?" Для Иисуса нет неважных работ. Ты можешь быть пекарем и, вставая рано на работу, часто думать о том, кому до этого есть дело. Но помни: любая твоя работа важна для Господа. Бог никогда не говорит: "Ты только продержись на этой работе, а когда у тебя будет "более важное" дело, вот тогда твоя работа будет иметь значение". Имеет значение то, что ты делаешь там, где сейчас стоишь.

В Библии есть чрезвычайно важная истина, касающаяся того, как относится человек к незначительной работе. Эта истина доходит до самой сути вопроса и показывает, почему ни Бог, ни начальник не продвигают некоторых людей по службе. Иисус говорит: "Верный в малом и во многом верен" (Луки 16:10). Это абсолютная истина. Давайте применим ее к работе. Как человек выполняет неважную (малую) работу, так он проявляет себя и в важной работе (во многом). Несмотря на то, что я и тогда знал, что когда-нибудь я

буду пастором, мне кажется, я служу сегодня пастором и Господь побудил меня к написанию этой книги в основном потому, что я верно старался выполнять свою работу как можно лучше в спортивном клубе.

Слишком часто бывает так, что человек не проявляет усердия в "малом" деле, говоря при этом: "Была бы у меня другая работа, я бы уж постарался". Такой человек, возможно, будет какое-то время работать сносно, но дай ему достаточно времени, и он опровергнет свои же слова, доказывая при этом абсолютную справедливость высказывания Иисуса.

Признание Господа как своего начальника очень важно для значения, которое придает нам с вами Господь.

Разговаривая за чашкой чая с другом — администратором больницы и преданным христианином — я понял, что передо мной человек, который сумел успешно применить христианство в своей работе. Вскоре после того, как я познакомился с ним несколько лет тому назад, он сказал мне, что чувствует в себе призвание к своей работе ровно настолько, насколько человек чувствует призвание от Бога быть пастором. Одним из его начинаний была организация в больнице ежедневной получасовой молитвы и общения с людьми. Поначалу он сам проводил эти молитвы. Представьте: у людей была ежедневная возможность слышать Божье Слово.

Он весьма уважаемый человек среди своих подчиненных, и в действительности, благодаря большому числу работников, он влияет на большее количество людей, чем некоторые пасторы. Значительное число людей в его "церкви" не являются христианами, так что в этом смысле у него больше возможностей.

Мой друг сказал мне как-то, что если бы вдруг что случилось и ему нужно было начинать все сначала на новом рабочем месте, он вполне бы с этим справился и был бы удовлетворен своим вкладом в общество. Он сказал, что твоя работа — не самое главное в жизни. Тебе приносит счастье не работа, а то, что ты думаешь о ней. Бог определяет твою работу как важное занятие, и, если ты с этим согласишься, то всегда будешь ясно видеть смысл своей жизни.

Почему столько людей пьют водку и напиваются допьяна? Одной из главных причин является то, что они потеряли смысл жизни. Если ты христианин, Иисус дает тебе смысл жизни каждый день. Слава Богу! Искренние христиане иногда чувствуют себя никому не нужными или недостаточно духовными из-за того что они не в профессиональном служении. Если вы один из них — хочу вас обрадовать.

Иисус уже принял каждого из нас как Своего работника — какой бы ни была ваша профессия. Невероятно, не правда ли! Вас хочет взять к Себе на работу Иисус Христос. Вопрос в том, примете ли вы Иисуса как своего

начальника? Если да — то, что вы переживаете на работе, навсегда изменится к лучшему.

ГЛАВА 4

Отношения с начальником

В 3-ей главе мы узнали о том, что в духовном смысле нашим начальником является Иисус.

Будьте внимательны и не злоупотребляйте этой истиной, думая: "Слава Богу — я работаю у Иисуса.

Я не обязан слушать своего земного начальника".

В этой главе мы рассмотрим ваши отношения с начальником во плоти, на земле.

Возможно, ты считаешь себя усердным работником, но если ты не можешь наладить нормальные отношения со своим начальником, работать тебе будет очень трудно.

Вы скорее всего уже догадались, что ваш начальник не безупречен. Это чревато проблемами. Слишком часто даже христиане почитают и уважают человека в зависимости от того, заслужил ли он, по их мнению, на это право.

И поскольку мы всегда быстро замечаем недостатки других людей, мы столь же быстро определяем того, кто не заслуживает почтения и уважения.

Начиная эту важную главу, я хочу сделать смелое заявление. Тот, кто уважает Бога, уважает и своего начальника, а кому не достаёт уважения к своему начальнику, тому не достаёт уважения и к Богу. Просто, правда!

Находясь под Властью (ой!)

Чем больше мы с вами под властью Бога, тем лучше мы живем. Чем больше мы с вами под властью тех, кого Бог поставил в жизни над нами, тем лучше мы живем. Ваш начальник — один из представителей этой власти в вашей жизни.

Это сложный вопрос, но в Божьем Слове есть необходимая нам помощь.

Если ваш начальник хочет, чтобы вы сделали что-либо, явно противоречащее Библии (например, солгать или украсть), то в этом случае у нас один выбор — послушаться не человека, а Бога.

Проанализируйте Деяния 5:17-29. Религиозные вожди того времени приказали Петру и Иоанну не учить людей во имя Иисуса. Такой запрет, естественно, противоречил Божьему Слову. В ответ на приказ, который шел вразрез с Библией, Петр и другие апостолы сказали, что нужно больше слушаться Бога, чем людей (Деяния 5:29).

Однако, если тебе не нравится требование начальника и ты попросту не хочешь его исполнять, это совершенно другое дело. Все то, что в

требованиях твоего начальника не противоречит Божьему Слову, ты должен с готовностью исполнять (от души).

В этой ситуации чрезвычайно необходимо помнить, ради кого ты в конечном счете работаешь.

Ради Иисуса Христа. Ты служишь Иисусу своей хорошей работой.

В Евангелие от Матфея 8:5-10 содержится рассказ о сотнике, у которого был болен слуга.

Вполне возможно, что никто из начальников этого сотника не был христианином. Это, однако, его не остановило. Он попросил Иисуса прийти к нему и исцелить слугу. Иисус согласился. Подумав о своей просьбе, сотник передумал и сказал, что Иисусу не было необходимости приходить к нему домой. Все, что требовалось от Иисуса,— это произнести целительное слово. В Евангелие от Матфея 8:9 сотник говорит, что он находится в подчинении. Как у сотника, у него в подчинении были солдаты. Как военный офицер, он сам находился под властью своего командования. Поскольку последствия неподчинения приказам командования зачастую были весьма жестокими, римский воин хорошо понимал важность подчинения власти. (Наказание за неповиновение в Римской армии, по всей видимости, было очень суровым.) Понятие власти помогло этому сотнику в понимании веры в Бога. Когда командир говорил ему что-то сделать, он подчинялся — точно так, как это делает хороший работник. Когда он приказывал что-то своему солдату — приказание исполнялось. Подобным образом сотник понимал, что болезнь находится под властью Иисуса, и поэтому его слуга был исцелен.

Это весьма знаменательный текст в Библии, так как Иисус сказал, что этот человек обладает величайшей верой в Израиле. Мы же знаем, что вера угодна Богу (Евреям 11:6). Отношение к начальству на рабочем месте помогло сотнику понять, как действует власть в Божьем царстве.

В Библии говорится о духе, душе и теле. В заключение этой главы мы поговорим о нашем духовном и душевном отношении к начальнику.

Первый шаг, который вам необходимо предпринять по отношению к своему начальнику, описан в I Тимофею 2:1,2: "Итак прежде всего прошу совершать молитвы, прошения, моления, благодарения за всех человеков, за царей и за всех начальствующих (в том числе ваших начальников), дабы проводить нам жизнь тихую и безмятежную во всяком благочестии и чистоте".

Заметьте, что говорит Писание: "прежде всего молитесь за всех людей, за царей". В нашем случае — за президента. И далее — "за всех начальствующих". Относится ли ваш начальник к начальствующим?

Безусловно. Даже если ваш начальник больше не над кем не начальствует, он по крайней мере начальствует над вами — иначе он не был бы вашим начальником.

В I Тимофею 6:1 Писание дает нам ценный совет о том, как молиться за своего начальника. Там не написано, что нужно только говорить Богу, какой несправедливый у тебя начальник и что ты заслуживаешь лучшего. Кроме того, молиться за него значит не просто говорить "Господи, благослови моего начальника". Среди форм молитвы Писание упоминает прошения, конкретные просьбы, например, "чтобы предприятие продолжало функционировать и давать людям работу". Кроме того, здесь говорится о молениях, т.е., попросту, регулярных молитвах за людей в духе. Наконец, благодарение за начальствующих. Подумайте. Благодарить нужно Бога за своего начальника. Польза от этого в том, что вы будете проводить тихую и безмятежную жизнь во всяком благочестии и чистоте. Это окажет огромное влияние на ваше отношение к начальнику, поскольку нельзя постоянно молиться таким образом и при этом плохо относиться к начальству. Это относится не только к некоторым профессиям — это относится ко всем работникам, которые называют себя христианами. У меня это было еще до того, как я стал профессиональным пастором. Об этом я подробно расскажу в 6-ой главе.

Молитва за начальника, кроме того, избавляет от беспомощного чувства, что ты ничего не можешь сделать. Предпринимайте позитивные шаги. Молитесь Богу за своего начальника. Просите о мудрости для своего начальника, о том, чтобы Он послал проповедовать ему работников Божьей жатвы.

Скажите себе: "Я могу молиться за своего начальника до тех пор, пока не смогу благодарить Бога за него". Вы можете выполнять свою часть обязанностей и смотреть, как Бог выполняет Свою.

Как правило, начальник должен спрашивать себя о том, чего стоят его подчиненные, но я хочу спросить вас: чего стоит ваш начальник. Я говорю не о деньгах.

Безусловно, мы должны поклоняться Богу, а не человеку. Несмотря на то, что мы не должны поклоняться никакому человеку, я вижу, что Библия особо подчеркивает значение ценности, которую мы придаем тем, кто начальствует над нами — даже если это суровые и требовательные люди. Словом, которое в Библии обозначает должную ценность, придаваемую человеку, является "честь".

В I Тимофею 6:1 говорится: "Рабы, под игом находящиеся, должны почитать господ своих достойными всякой чести, дабы не было хулы (клеветы) на имя Божие и учение". Если уж хозяин, у которого были рабы, должен был почитаться достойным всякой чести, насколько же больше достоин почитания ваш начальник? А теперь замените слово "рабы" на "работники" и "господа" на "начальники", помня о том, что если библейские принципы

справедливы в сложнейших отношениях раб-господин, то они уж обязательно справедливы в отношениях работник-начальник.

"Работники, под игом находящиеся, должны почитать начальников своих достойными всякой чести, дабы не было хулы (клеветы) на имя Божие и учение".

Представьте себе человека, который не уважает своего начальника и работает усердно, только когда тот поблизости. У такого человека скорее всего трудные взаимоотношения с Богом, ему тяжело находиться под Господством Иисуса Христа. Помня о надлежащем значении слова "Господь", можно назвать Иисуса своим небесным начальником.

Нельзя говорить, что Иисус — твой Господь, и при этом отказываться подчиняться своему начальнику. Покажите мне христианина, уважающего своего начальника, и я покажу вам человека, который скорее всего обладает большим уважением к Богу! Тут же представляю себе, что думают некоторые из вас: "Оно, конечно, все мило и славно, когда у тебя добрый и внимательный начальник — знали б вы моего начальника!" Вам необходимо внимательно прочесть главу "Знали б вы моего начальника!" Подчинение своему начальнику в мыслях и поступках уместно даже тогда, когда ты считаешь, что он неправ или что ты знаешь больше своего начальника. Ведь разве не то же самое родители говорят своим детям-подросткам? Но если ты искренне считаешь, что твой начальник в чем-то неправ, обратись к нему без свидетелей и поделись своими тревогами. Независимо от реакции начальника позаботься о том, чтобы твое отношение к нему было доброжелательным. Что касается вопроса, по которому ты пришел к нему — ты можешь быть прав, а можешь и ошибаться. Поделившись своей озабоченностью, ты освободил себя от ответственности — кроме ответственности молиться о том, чтобы у твоего начальника была мудрость принять верное решение (не обязательно твое решение).

Хорошим примером почтения может служить отношение к очень старой, обшарпанной скрипке.

На первый взгляд она может показаться хламом, но, узнав о том, что это ценный антикварный предмет, начинаешь ценить ее и обращаться с большим вниманием.

Почтение — уважение достоинства своего начальника. Может быть, он и не заслуживает почтения, но дело в том, что каждое человеческое существо обладает гораздо большей ценностью, чем дорогостоящая скрипка. В Послании к Евреям 2:7 говорится: "Не много Ты (Бог) унизил его пред Ангелами; славою и честью увенчал его".

"Слава" означает ценность или высшее достоинство. Да, все согрешили, но Бог в то же время определил каждому человеку великую ценность. В нашей

церкви мы дарим новорожденным малышам майки с надписью "Я — ценность. Бог ерунды не делает". Иисус умер за ценных людей, в том числе за вашего начальника.

Почтение к людям обладает невероятной важностью для нашего личного блага. Кто самые важные люди в вашей жизни до того, как у вас появляется своя собственная семья? Отец и мать. Одним из первых библейских принципов, которым учат детей в церкви, скорее всего, является послушание родителям. Даже те родители, которые лишь поверхностно интересуются духовными вопросами, говорят своим детям: "Дети, вы ведь знаете, что Библия учит слушаться своих родителей".

В Послании к Ефесянам 6:2 говорится: "Почитай отца твоего и мать".

Смотри на них как на людей великой ценности и достоинства. Почтение своих родителей несет в себе обещание долгой жизни на земле.

А знаете, ваш начальник — ценный человек, которого нужно почитать достойным всякой чести. Послушание и почитание своих родителей — абсолютная жизненная необходимость. Послушание и почитание начальника также важно. Он заслуживает этой чести не потому, какой он начальник, а просто потому, что Бог сотворил всех людей по Своему образу, и, следовательно, мы должны почитать всех людей (I Петра 2:17). Я был и начальником, и подчиненным как на мирской работе, так и в служении. Работая в миру подчиненным, я был уверен, что у начальства работа легче, чем у меня. Для подчиненного, мне кажется, это одна из тех мыслей, которые мы должны выбрасывать из головы. Потом, когда у меня самого появились подчиненные, я понял, как хорошо мне было до этого. Очень часто на работе происходит так, что чем выше ты поднимаешься, тем больше у тебя ответственности, напряжения и кропотливого труда.

Многие работники думают, что их начальник работает меньше, чем они и только "командует другими". Хотя это иногда и справедливо, такие мысли вызывают чувство жалости к себе и сказываются на результатах работы. Вы и не подозреваете о тех трудностях, с которыми ежедневно сталкивается на работе ваш начальник, и если он не христианин, он не может разделить свои трудности с Господом. А если над ним есть еще один начальник, вы даже не знаете, что ему, возможно, приходится терпеть от своего начальника больше, чем вам от него — каким бы невероятным это ни казалось!

Подростки часто думают, что им задают слишком много работы и выдвигают к ним слишком высокие требования. Ходить в школу, заправлять свою кровать, помогать по дому может показаться им тяжелой обязанностью. Согласен, многие подростки выполняют тяжелую работу, но когда у тебя появляются собственные дети и на тебя ложатся заботы по их содержанию, быстро понимаешь, что такое настоящая ответственность.

Хотите укрепнуть в своей христианской жизни? Хотите, чтобы ваше отношение к людям было угодно Богу каждый день? Тогда почитайте своего начальника достойным всякой чести (I Тимофею 6:1). Не какой-то чести, не чуть-чуть, а всякой чести.

Почтение к начальнику так же заметно в вашем отношении к нему, как и в вашей работе. Два человека могут сделать одну и ту же работу, но один с хорошим отношением, а другой — с плохим.

Если у вас есть дети, вам приходилось видеть, как ваш ребенок приводит в порядок свои игрушки с хорошим отношением, которое приносило вам внутреннюю радость. Вы видели, как он делал это и с плохим отношением. Давид — тот самый Давид, который убил Голиафа — является лучшим примером того, как подчиненный почитает своего начальника. Начальник Давида, Саул, был таким злым, каким только может быть начальник. После того, как Давид убил великана по имени Голиаф, в Сауле стала расти зависть из-за того, что люди любили Давида.

Саул не раз пытался убить Давида и, наконец, Давид вынужден был спасаться бегством от преследовавшего его по пятам Саула. Довольно широко известно, что дважды Давиду предоставлялась возможность убить царя Саула, однако, он отказался поднять на него руку.

В конце концов, Давиду сообщают о том, что Саул умер. При этом известии, вместо того чтобы ликовать по поводу его смерти, Давид говорит лишь о хороших сторонах Саула и отказывается его критиковать. На протяжении всех своих взаимоотношений с Саулом Давид отказывался говорить с кем бы то ни было плохо о своем начальнике.

Только в своих молитвах изливал Давид свои жалобы Богу и только Ему одному. И все это — несмотря на такое жестокое обращение, какое выпадало немногим. Давид, названный человеком по сердцу Самому Богу, почитал своего начальника и никогда ни с кем не говорил о нем дурно. Всякий раз, когда Писание заповедует нам поступать определенным образом, этой заповеди соответствуют свои благословения. Давид был поставлен царем над Израилем. Другое благословение почитания своего начальника достойным всякой чести в том, что Бог и учения христианства не подвергаются хуле, или поношению (I Тимофею 6:1). Разве не надоело вам видеть, как мир поносит христианство? Работники-христиане, почитайте своих начальников, и, по крайней мере, с их стороны христианство не будет подвергаться поношению.

Дьявол, безусловно, позаботится о том, чтобы ваше христианское свидетельство подверглось испытанию. Сатана знает, насколько могущественно ваше свидетельство, если оно способно выдержать проверку преследованиями.

У одного христианина на работе украли обед, за что сослуживцы стали над ним смеяться. Он не поддался гневу, а сохранил в сердце Божью радость. Однажды один из сотрудников подошел к нему и сказал: "Мне нужно знать, что делает тебя таким непохожим на всех нас". Христианин рассказал ему об Иисусе и с того дня над ним уже не смеялись, а уважали.

Знаете ли вы, насколько духовна ваша работа? Ваше отношение на работе влияет на то, как ваш начальник высказывается о Боге и учениях христианства. Видя ваше хорошее к себе отношение и узнав о том, что вы христианин, начальник, возможно, пожелает иметь больше таких работников, как вы, даже если он сам не христианин.

Я убедился в этом, работая во время своей учебы в Даласском Институте "Христос Для Народов" в Техасе. К нашим студентам обращалось несколько компаний с предложением принять их на работу благодаря высокому качеству работы, которое регулярно показывали студенты. Насколько я знаю, я был единственным христианином, когда работал в ресторане. Когда начальник увидел, как я работаю, он взял на работу еще двух студентов из нашего института.

Одного из них звали Питер. Он был моим хорошим другом, и нам удавалось подбадривать и помогать друг другу — нам очень нравилось работать вместе. Вдвоем эффективность нашего христианского свидетельства увеличилась больше, чем вдвое.

Это соответствует Писанию. В Библии говорится, что когда двое объединяются в одном стремлении, их действенность возрастает десятикратно.

Мы с Питером работали в центре Далласа в штате Техас. В том же ресторане работало несколько других студентов из местных колледжей и университетов. Многие из них приехали из других стран. Иногда случалось так, что я был единственным работником, не говорившим на каком-нибудь иностранном языке. Трое из наших четырех официантов были арабами. Однажды мы с Питером пошли помолиться за заболевшего родственника одного из арабов, с которым мы работали. В доме было несколько человек. Никто из них не верил, что Иисус есть Божий сын, кроме нас с Питером. Мы стали свидетельствовать им, а потом спросили, можно ли помолиться за больного, сказав, что мы будем молиться во имя Иисуса Христа. Они сказали можно. Мы с Питером так обрадовались возможности смело молиться и провозглашать имя Иисуса и Его силу в этой семье.

Одним из арабов, с которым мы с Питером особенно подружились, был студент университета по имени Хамид, приехавший из Марокко. Хамид был ревностным приверженцем ислама. Мы все втроем были рады нашей дружбе и часто беседовали на тему христианства и ислама. Несмотря на то,

что он был страстным ислаμισмом, он постоянно задавал вопросы о христианстве, и в его жизни было посеяно много доброго семени. Иногда, когда ты свидетельствуешь, самое сильное действие происходит в тебе самом. Так произошло и с Питером. Благодаря дружбе с Хамидом Господь вложил в сердце Питера любовь к арабскому народу. Эта любовь стала порождать в нем огромное желание служить этому народу. Закончив институт, Питер был пастором в нескольких местах. Однако любовь к арабскому народу продолжала расти, и Питер со своей женой решили посвятить свою жизнь служению арабам в Марокко. Несколько лет назад, после усиленной языковой подготовки и других приготовлений, Питер уехал со своей семьей в Марокко. Христиане пребывают в Божьей воле чаще, чем сами о том подозревают. Мы с Питером говорили о том, как Бог использовал нашу дружбу с Хамидом в осуществлении того плана, который Он для него приготовил. Моя хорошая работа открыла двери тому, чтобы на работу взяли Питера. Вы, возможно никогда не постигнете всей значимости того, что вы ежедневно делаете на работе, но помните, что ваша работа важна для Господа. Настолько важна, что Писание учит во всяком деле работать от всей души, зная, что Бог тебя вознаградит (Колоссянам 3:23,24).

У вашего начальника, может быть, нет ни капли интереса к христианству, но каждый человек ценит хорошего работника. Я обращаюсь к христианам на работе. Наша цель должна состоять в том, чтобы воздействовать на предприятие, на котором мы работаем, так, чтобы слова "христианин" и "ценный работник" были синонимами. Вот это будет свидетельство!

Не хотите быть похожим на своего начальника?

В церковных кругах люди иногда критикуют своих пасторов. Точно так же, как непорядочно критиковать своего пастора — столь же непорядочно критиковать и своего начальника. Ты не имеешь никакого права, приходя домой, критиковать своего начальника. На самом деле, критикуя своего начальника, ты больше всего вредишь себе самому.

В первом веке у рабов не было возможности уходить от своих хозяев в поисках другого места работы. Пойманный беглый раб мог поплатиться своей жизнью. Тем не менее, Писание особо указывает этим людям на необходимость иметь богоугодное отношение к своему господину.

В Послании к Римлянам 2:1 говорится: "Итак, неизвинителен ты, всякий человек, судящий другого, ибо тем же судом, каким судишь другого, осуждаешь себя, потому что, судя другого, делаешь то же".

Когда ты осуждаешь и критикуешь другого человека, кончается тем, что ты совершаешь те самые поступки, за которые критикуешь другого. Я знаю одну молодую девушку по имени Салли, которая очень резко и негативно относилась к Луизе, женщине постарше. Конечно, Луиза была небезупречна, но у нее были и хорошие качества, и большинство людей воспринимали ее такой, какая она есть. Но только не Салли. Она все больше и больше озлоблялась против Луизы, критикуя ее как в личных разговорах, так и публично. Время шло и те, кто знал Салли и Луизу, замечали, что с годами Салли становилась все больше похожей на Луизу.

Теперь она превращалась в такого же человека, как тот, кого она не могла терпеть. Если вы критикуете своего начальника, как вы думаете, на кого вы становитесь похожи?

Если вы и Ваш начальник — христиане

Когда у начальника-христианина в подчинении работает христианин — не правда ли, это напоминает идеальную ситуацию? Оба любят Господа Иисуса. Это должно быть чем-то вроде рая на земле.

К сожалению, те ситуации, с которыми я знаком, не всегда приносили положительные результаты.

Павел касается этой ситуации в I Тимофею 6:2: "Те, которые имеют господами (начальниками) верных, не должны обращаться с ними небрежно, потому что они братья; но тем более должны служить им, что они верные и возлюбленные и благодетельствуют им. Учи сему и увещевай".

Этот стих учит не пренебрегать своим начальником-христианином. Вот, как это бывает. Когда христианин работает в подчинении у другого христианина, подчиненный говорит: "Поскольку мой начальник — христианин, он должен обращаться со мной хорошо". Как правило, христианин-подчиненный ожидает, что к нему будут хорошо относиться и не давать слишком много работы, "ведь христианин же мой начальник в конце концов".

Должен ли начальник-христианин быть справедливым по отношению к своим подчиненным? Несомненно. Однако мы видим, что Писание уделяет больше внимания тому, что подчиненный должен быть хорошим работником, чем разговору о том, каким прекрасным должен быть начальник.

Правильное отношение к своему начальнику-христианину должно быть таким: "Поскольку мой начальник — христианин, я тем более должен хорошо работать" — так как своим усердием ты приносишь ему пользу, как христианину.

Проблемы среди работников-христиан — те же проблемы, которые возникают в семье. Муж говорит: "Она должна обращаться со мной, как

учит Библия". Жена: "Он относится ко мне совсем не так, как христианин должен относиться к своей жене". Читайте в Библии то, что относится к вам и вашей роли в отношениях с другими людьми, в том числе с вашим начальником.

Подытожим: наше духовное отношение к начальнику воплощается в молитве за него. Наше душевное или умственное отношение к начальнику — в почтении к нему. 5-ая глава посвящена качеству нашей работы.

ГЛАВА 5

Качество — мое дело

Осознание того, что в конечном счете ты работаешь ради Иисуса, дает тебе стимул молиться за своего земного начальника, почитать своего земного начальника и быть таким работником, каким хочет видеть тебя Бог. Вот важный вопрос, который необходимо себе задать: "Чем моя работа, как христианина, качественно отличается от других?" Будем откровенны. Если нехристианин достигает в своей работе такого же качества, что и ты, значит пора проводить ревизию качества твоей работы. В целом, мир по праву выдвигает к христианам более высокие требования. Это не значит, что они вправе ожидать от нас совершенства, однако качество нашей работы, вне всяких сомнений, должно быть выше. Ведь Библия учит тому, что благочестие полезно на все.

Сюда относится и ваша работа.

Качество. Само слово присуще всему, что Бог когда-либо сделал для человечества. Иисус был самым бесценным даром из всех, когда-либо полученных человечеством (II Коринфянам 9:15). Более, чем треть Своей жизни на земле Иисус прожил плотником. Библия провозглашает великую Божью мудрость (Исайя 28:29). Мы знаем о мастерстве Иисуса и в Его служении, и в плотницком деле.

Господь все видит, даже когда вас не замечает начальник, и то, как вы работаете, имеет для Него большое значение. Важно не только качество: в Книге Притч упоминается прилежание. Быть прилежным значит быть твердым и деятельным.

В Притчах 10:4 говорится: "Ленивая рука делает бедным, а рука прилежных обогащает".

Притчи 12:24: "Рука прилежных будет господствовать, а ленивая будет под данью".

Притчи 13:4: "Душа ленивого желает, но тщетно; а душа прилежных насытится".

Необходимо понять: никакие молитвы, посещение церкви или материальная щедрость не могут оправдать лени. Старая добрая кропотливая работа с позитивным оптимистическим отношением — вот, что важно.

Одним из моих любимых библейских героев является Иосиф. Прочтите 37-41 главы Бытия.

Иосиф поднялся от раба до второго лица в египетском правлении.

Одной из причин такого успеха Иосифа из Ветхого Завета было то, что он ставил перед собой задачу увеличить доход какого бы то ни было человека, на которого он в данный момент работал.

Будь то его отец, Потифар, тюремщик или фараон — он упорно трудился, чтобы принести им еще большее процветание. С другой стороны, его братья — хороший пример большинства людей на работе.

Они упорно трудились над тем, чтобы иметь такие же привилегии, как у всех остальных людей, чтобы их труд был не тяжелее, чем у всех остальных и чтобы они не работали больше всех остальных.

Что такое нормально?

Начните вот с чего... Определите нормальный приемлемый уровень производительности для своей работы и такой уровень, при котором все будут относительно довольны. "Достаточный", "средний", "сойдет", "потянет" — все это слова, описывающие приемлемую норму.

Возьмем пример студента, который получает удовлетворительные оценки, будучи способным на отличные. Определение приемлемой нормы в вашей сфере занятости не должно представлять особых трудностей. Возможно, эта приемлемая норма нигде не записана и даже не воплощена в словесную форму (хотя, стоило бы), но вы можете быстро измерить ее отношением и поступками других людей на работе. К сожалению, многие довольствуются в своей профессии приемлемой нормой.

Достижение приемлемой нормы подобно тому, что Библия называет человекоугодничеством (Ефесеям 6:6). Когда начальник смотрит — ты работаешь от всей души. Начальник отвернулся — пора сбрасывать маску. Когда ты поймешь, кто твой настоящий начальник, ты будешь знать, что он смотрит за тобой всегда. Кстати, ваш земной начальник скорее всего смотрит за вами больше, чем вы думаете, и возможно именно поэтому вы "застряли" на одном месте, если ваша работа посредственна.

Мой зять работает в высшем управленческом звене одной крупной компании. Он часто засиживается на работе, зная, что многие люди по-настоящему хорошо работают, только когда начальник поблизости. Это выливается для него в длинные рабочие часы сверх обычного времени. Как жаль, что среди тех, кто работает хорошо, только когда начальник поблизости, есть и христиане. Столь же печально и то, что когда христианин работает рядом с нехристианином, окружающие (например, начальник) не замечают никакой разницы в качестве их работы.

Вы, возможно, думаете: "Что такого плохого в приемлемой норме?" Мы, христиане, — всё-могущие люди (Филиппийцам 4:13). В нас живет тот, кто

велик. Посмотрите: у нас есть орудия для работы, которых нет у хорошо подготовленных, однако неверующих, работников.

О каких орудиях я говорю? Божье Слово, имя Иисуса и наш руководитель и учитель Святой Дух.

У нас есть Иисус, поэтому мы должны с энтузиазмом смотреть на свои возможности и мастерство в работе. Так обидно мириться с нормой, когда внутри у нас живет Царь царей и мы способны сделать гораздо больше. Может быть, даже больше, чем обидно. Как насчет стиха, где говорится: "Итак, кто понимает делать добро и не делает, тому грех" (Иакова 4:17). Вот это да! Крепко сказано! В притче о талантах Иисус говорит довольно суровые слова о рабе, который не умножил свой талант (не приложил максимум стараний). Иисус называет его лукавым и ленивым рабом (Матфея 25:26). Обратите внимание на связь между ленью и лукавством в этом стихе. Со временем у посредственного работника может развиться очень вредное отношение. Начальник видит в нем в лучшем случае посредственный уровень. Не такой уж убыток для предприятия, но и сокровище тоже небольшое. Тем временем работник попадает в колею в своем мышлении, и постепенно он начинает думать, что, каждый день приходя на работу, работает по-настоящему хорошо.

Вскоре он начинает себя ужасно жалеть: "Я все это время, изо дня в день вкалываю, и никто не замечает моего старания". Он забыл, что показываться каждый день на работе и быть верным работником — это разные вещи. Такое же себялюбивое отношение может развиться и в семейной жизни. Мужья или жены просто изо дня в день "показываются" в семейной жизни и вскоре начинают думать: "Сколько я всего делаю в доме, и никто этого не ценит". Возможно, муж исправно зарабатывает деньги, не обижает жену, не пьет, и все же, согласно Писанию, этого мало, чтобы быть отличным мужем. Верный человек — тот, кто регулярно и наилучшим образом использует свои способности. В Притчах 28:20 говорится: "Верный человек богат благословениями". Благословен будет тот работник, который постоянно использует свои способности в полную силу.

Божья воля — это просто

Христиане могут иметь большое желание исполнять Божью волю по отношению к своей жизни, но иногда они рисуют ее как нечто непонятное и таинственное. Его воля — это Божье Слово. Всегда помните об этом.

Начинайте с откровения Божьей воли, которое уже содержится в Его Слове. Если человек правдив, то его слово есть его воля, а в том, что Божье Слово есть Его воля, можно не сомневаться.

В Послании к Титу 2:9 написано: "Рабов увещевай повиноваться своим господам, угождать им во всем". Божья воля относительно тебя в том, чтобы угождать своему начальнику во всем, что касается работы. Исключением, разумеется, является тот случай, когда начальник хочет от тебя чего-либо незаконного, нечестного или аморального.

После того, как вы определили средний уровень для своей работы, вы должны увидеть, что, как христианам, вам нужно иметь более высокую цель. Ваше рабочее мастерство неоценимо для вашего предприятия и вашего христианского свидетельства. Каждый игрок в преуспевающей футбольной команде рассматривает свою роль, как самую важную. Вот с каким отношением должен подходить ко всякой игре каждый футболист: "Если мы выиграем, так это потому, что я буду стараться исполнять свою задачу как можно лучше".

Подходите к своей работе как к самой важной на предприятии. Я не сказал, что ваша работа действительно самая важная, но нужно работать, как будто так оно и есть.

В одной компьютерной фирме в нашем городе царит крепкий дух коллективной работы, понимание важности совместных усилий. Их управляющий рассказывал мне, что когда посетители проходят по их заводу и имеют возможность немного оглядеться вокруг, они отмечают, какое хорошее у них появляется настроение. Посетители отзываются примерно так: "Не знаю, что вы тут сделали, но, что бы это ни было, не потеряйте его!" Эта фирма завоевала многочисленные награды за лучшую работу в своей отрасли.

Желательно, чтобы ваш начальник в точности объяснил вам, что именно ему или ей угодно. К сожалению, не все начальники отличаются отличными коммуникативными умениями, предполагая, что вам известны их пожелания. Вот вам совет, который поможет и вам, и вашему начальнику выяснить, что от вас требуется. Спросите у начальника, можете ли вы поговорить с ним несколько минут, и скажите ему, что вы хотите быть как можно лучшим работником. Чтобы выполнить эту задачу, скажите ему, что вы хотели бы составить список конкретных целей, достижения которых они ждут от человека на вашей должности — и ближайших, и целей в масштабах всего года.

Наверно, никто еще не приходил к вашему начальнику с такой просьбой. Поначалу он может не поверить в вашу искренность. Однако, время играет на вас, и вы должны каждый день вести себя так, чтобы он стал понимать, что вы действительно хотите ему помочь.

Понимаете, почему так важно знать, кто твой небесный начальник? Ваша плоть, возможно, будет относиться к этому так, как будто вы "овца, идущая

на заклятие", но вы можете быть уверены — Иисус ищет возможности поддержать тех, чьи сердца преданы Ему (II Паралипоменон 16:9).

Если же то, что начальник требует от вас, действительно нереально и недостижимо, возможно, понадобится об этом ему сообщить. Но, в то же время, скажите ему, что вы каждый день будете прилагать к поставленной задаче все свои усилия.

На каждый день поставьте на первое место цель угодить начальству своими усилиями по выполнению поставленной вам задачи. Молитесь о своей работе и находите у Бога мудрость в том, как выполнить те или иные пожелания начальника.

Какое же вы будете получать удовлетворение! Нет ничего лучше для вашего начальника, чем угодить ему и поднять его престиж.

Вам, как христианам, нужно служить Иисусу, находясь на службе у своего начальника. Вот, в чем ваша движущая сила. Как мы уже отметили, чтобы убедить начальника в том, что вы хотите ему угодить, а затем доказать это в повседневной работе, понадобится время. Используйте закон постепенного духовного роста. Может быть, все произойдет медленно, но мало-помалу, благодаря последовательному ежедневному применению Божьего Слова, обязательно произойдет. Последовательный и неуклонный рост в целом — это то, что превращает самое малое деревце в огромный и красивый лес.

Я не могу сказать вам, сколько понадобится времени, прежде чем ваш начальник до конца оценит вас и станет относиться достойно. Но я могу сказать, что если вы поставите перед собой цель угодить своему начальнику во всем и будете прилежны несмотря ни на что, Бог будет принимать большое участие в том, что происходит с вами на работе.

Земледелец, который сеет весной и заботится о своих посевах, осенью пожинает урожай. Бог повысит вас либо там, где вы работаете, либо на новой, лучшей работе. Есть такая библейская истина о том, что ты пожинаешь урожай пропорционально тому, что посеял.

С течением времени ваш начальник легко распознает тех, кто является на работе лишь человекоугодником. Он может оказаться умнее, чем вы думаете. Кроме того, нам дано библейское обещание того, что нет ничего тайного, что не стало бы явным (Луки 12:2).

Есть один простой способ — каждый день начинайте и заканчивайте работу точно по расписанию. Вместо того, чтобы внутренне готовиться к уходу домой, продолжайте работать до самого окончания рабочего времени. Такая мелочь может иметь большое значение.

Нет ничего необычного в том, что человек может работать на одном месте в течение сорока лет.

Пройдет год, и, возможно, вы окажетесь не там, где хотелось бы, однако, немного планирования — и для вас может стать приятным сюрпризом то, где вы можете оказаться через пять-десять лет.

Ошибка, которую допускают многие христиане, состоит в том, что они не преданы своей работе, потому что это не та работа, которую они хотят иметь. Но без преданности работе, которую имеешь, не найдешь работы, которую хочешь иметь.

Работая в сфере питания, я научился довольствоваться своей работой и получать от нее удовольствие. В то же время я знал, что Бог призвал меня быть пастором, так что я готовился к тому времени, когда это должно было случиться. И случилось.

Вторая верста

Нагорная проповедь (Матфея 5-7 гл.) — это общепризнанно лучшая когда-либо сказанная проповедь. В этой проповеди Иисус говорит о второй версте. Во времена земного служения Иисуса Христа Израиль находился под Римской властью. Те, кто составлял Римское правительство, по большей части не были христианами. По закону римские солдаты имели право заставлять евреев нести их снаряжение на расстояние одной версты. Такие случаи были одной из причин, по которой многие в Израиле с таким нетерпением ожидали политического мессии. Открытая вражда между народом и римскими солдатами была обычным делом. Солдаты насмехались над евреями, а те как могли старались сделать эту версту неприятной для солдат. На многих дорогах были верстовые отметки. Иногда, добравшись до конца требуемой версты, израильтянин изо всех сил бросал солдатское снаряжение на землю, топал ногой и с отвращением уходил прочь. Все эти обстоятельства могли стать немалой досадой для израильтянина и даже испортить ему весь день. "Эти негодные солдаты! Слишком много себе позволяют!" Человек сердился и расстраивался. Весь этот инцидент не так уж необычен по сравнению с тем, что происходит на работе, когда начальник использует свои права и требует, чтобы подчиненный сделал то, чего он делать совсем не хочет.

Иисус учил своих учеников как освободиться от гнева и обиды, которые сопровождают человека, вынужденного идти лишнюю версту.

Послушавшись совета Иисуса, израильтянин мог бы полностью освободиться от плена внушавших ужас римских солдат, а подчиненный — от плена требовательного начальника.

Будем откровенны. У нас у всех с вами бывало, когда мы считали, что путь к свободе лежал через то, чтобы сказать начальнику, что ты о нем думаешь

или "показать ему, где раки зимуют". Некоторые из вас наверняка именно так и поступали. Но вы увидите, что нельзя принимать решения, руководствуясь своими эмоциями. Сколько раз мы слышали это относительно нашей жизни и веры в Бога? Нельзя жить христианской жизнью, основываясь только на чувствах.

Иисус сказал израильтянам: "...кто (т.е. ваш начальник) принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два" (Матфея 5:41). Не забывайте: услышав и поняв истину Библии, мы в ответе за то, чтобы жить согласно этой истине. Представьте себе такую сцену. Солдат требует, чтобы израильтянин прошел версту. Израильтянин улыбается, берет снаряжение и бодро начинает вышагивать свою версту, напевая что-то на ходу.

Солдат обращает на это внимание, ведь он никогда еще не видел ничего подобного. Вот они приближаются к концу версты, и солдат замедляет шаг, потому что положенная верста почти пройдена. И тут на глазах у солдата происходит чудо — это не исцеление хромого, но оно имеет примерно такой же эффект. Житель Израиля искренне, от души говорит, что готов нести ношу еще одну версту.

Может быть, у них завязывается разговор. Христианин узнает, что у солдата есть трудности в жизни и ему одиноко быть так далеко от дома. Возможно, христианин предлагает помолиться за него или, еще лучше, ему предоставляется возможность рассказать о том, как Господь помог ему в трудный час и изменил его жизнь. Лучше всего, если ему доведется рассказать, как Иисус может переменить жизнь солдата. Если бы нашлось довольно христиан, которые бы шли вторую версту, представьте, как могли бы смягчиться сердца людей к Евангелию.

Применим этот принцип на работе. Когда начальник принуждает вас "идти версту" и вы проходите только одну, вы поступаете посредственно. Давайте реально посмотрим на вещи. В действительности, если вы вообще дорожите своей работой, у вас нет никакого выбора. Христианин ты или нет, обычно ты делаешь то, что от тебя требуют.

Посредственность не продвинет тебя на работе вперед. Это делает стремление превзойти себя! В книге Бытия Ревекка является прекрасным примером человека, идущего вторую версту. Прочтите 24 гл. Бытия.

Слуга Авраама искал жену для сына своего хозяина, Исаака. Слуга обращается к Богу с молитвой, которую мы находим в Бытие 24:12-14.

Ревекка ничего не знала об этой молитве. Тем не менее, она позволила слуге напиться, когда тот попросил ее об этом. Потом она сказала: "Я и верблюдам твоим дам пить". В Библии написано, что она тотчас достала воды для его верблюдов.

Благодаря тому, что Ревекка пошла вторую версту, она обеспечила себе возможность стать женой Исаака.

Но знайте, что во всякой работе делать больше, чем от нее требовалось, было для Ревекки обычным делом. Что она могла знать о том, чем обернется для нее вторая верста в тот день? Зато знал об этом Бог.

«Утощайтесь — бы, наверно, проголодались!»

Один мой друг раньше работал бортпроводником.

Однажды на его рейсе был бизнесмен, который летал весь день, причем расписание его перелетов было таким, что на всех предыдущих рейсах ему ни разу не довелось поесть. Он был уставшим, раздражительным, голодным и показывал свое настроение всем окружающим. Вдобавок ко всему он узнает, что и на этом рейсе их не собираются кормить. Когда мой друг узнал, почему человек был так раздражен, ему в голову пришла мысль. Хотя пассажиров на этом рейсе не кормили, экипажу полагалось свое питание. Проводник взял свой обед и предложил его возмущенному пассажиру. Знаете, что было дальше? Пассажир принял его зная, что это был обед проводника. Вот вам пример человека, идущего вторую версту. В тот день добрый поступок бортпроводника поменял настроение пассажира и сделал полет более приятным для всех.

Задумайтесь на минуту над тем, что значит вторая верста для вас на вашей работе. Теперь подумайте, что такое идти вторую версту. В общем, это то же, что перейти от посредственного к качественному. Я знаю, что это не легко. Но я на своем опыте убедился, что когда ты идешь вторую версту с добрым отношением, она покажется не такой тяжелой, как одна верста с плохим отношением.

Есть еще один случай, который ярко показывает, что происходит у нас внутри, когда мы решаем идти вторую версту. Жена одного пастора прикладывала все усилия к тому, чтобы бескорыстно любить своего мужа. Однажды она приготовила на обед суп с кукурузным хлебом (который был любимым у ее мужа). Когда они сели обедать, муж попросил черного хлеба. Она сказала, что черный хлеб у них кончился, но она испекла много кукурузного. Он ответил, что все-таки предпочел бы черный хлеб. До этого жена размышляла над 13 главой в I Коринфянам (главой любви) о том, что когда появляются напряженные ситуации, она должна реагировать на них по-христиански. И тут вдруг она почувствовала в сердце сильное желание сходить в магазин и купить для мужа черного хлеба. Она решила пойти вторую версту. Жена сходила в магазин, и муж с удовольствием съел свой суп с черным хлебом. Но его жена была величайшей благодетельницей.

Божья любовь оказалась на высоте в ситуации, которая могла стать взрывоопасной.

Проявил ли муж бессердечие, когда стал воротить нос при виде кукурузного хлеба? Да, несомненно. Бывают ли начальники иногда бесчувственными? Не нужно отвечать на этот вопрос с таким энтузиазмом! Каким бы черствым ни был супруг или начальник, вы испытаете радость и внутреннюю свободу, когда пойдете на вторую версту.

Если вы работаете полный рабочий день, то вы, как христиане, являетесь представителями Иисуса на своей работе по крайней мере сорок часов в неделю. Ваше влияние на сослуживцев может быть более значительным, чем у пастора. Какая прекрасная возможность есть у миллионов христиан каждый день!

Работа — испытательный полигон

ЕСТЬ люди, призванные к таким служениям, как пасторское, миссионерское, молодежное и т.д., но пока не исполняющие эти служения. Ключ для этих людей к тому, чтобы вступить в свое служение — это качественная работа сию минуту, на каком бы месте они ни были. Если человек не научится качественной работе теперь, скорее всего он никогда не вступит в служение, которое уготовил им Господь. Так было в моей жизни. Илия был пророком в земле Израильской, но пришла пора ему избрать преемника. Господь велел Илие найти Елисея и помазать его как пророка, который придет ему на смену. Когда Илия пришел к Елисею, тот пахал землю, управляя двенадцатью парами волов (III Царств 19:19). Елисей не знал, что в тот день у него будут гости. Когда к нему пришел Илия, он, как и каждый день, был занят усердной работой. Я твердо верю, что Бог не выбрал бы ленивого или даже посредственного работника, чтобы сменить Илию на посту Израильского пророка. Чтобы выдержать экзамен на пророка Израиля, сначала Елисею нужно было показать себя усердным работником. Опять-таки, Господь знает, что как ты работаешь продавцом в магазине, рабочим на заводе — какой бы ни была твоя профессия — так ты будешь трудиться и в христианском служении. Желает ли ты сделать служение своей профессией или получить повышение на работе, ключ — в качестве.

ГЛАВА 6

Знали б Вы моего начальника!

Хочу вас обрадовать! Божьи возможности поддерживать вас значительно превосходят негативные, антихристианские качества, которые могут быть у вашего начальника. Божье Слово содержит многочисленные примеры благословения людей, работавших на нехристиан.

Одним из примеров является Иосиф. Иосифу причинили больше зла, чем может выпасть на долю большинства из нас. (Прочтите Бытие, главы 37, 39 и 41.) Братья жестоко обращались с Иосифом, а потом продали его в рабство. Тем не менее, Бытие 39:2 гласит: "И был Господь с Иосифом: он был успешен в делах".

Бытие 39:3: "И увидел господин его (неверующий), что Господь с ним (с Иосифом) и что всему, что он делает, Господь в руках его дает успех".

Аллилуйя! Для меня это огромное воодушевление, потому что Бог не взирает на лица. Раз Он сделал это для Иосифа, Он может сделать то же самое и для вас! Кроме того, Иосиф оказался в тюрьме по ложному обвинению в посягательстве на жену своего господина. На вас клеветали когда-нибудь? Ничего хорошего в этом нет, правда? Иосиф попал в тюрьму по ложному обвинению. Однако Иосиф довольствовался своим положением и не винил Бога в своих бедах, а упорно трудился, находясь в тюрьме. Слава Богу! Еще один пример того, как Бог благословляет верующих на службе у неверующих — Неемия.

Неемия был виночерпием у царя, но то доброе отношение, с которым он трудился каждый день, открыло двери к царской благосклонности. Как то раз Неемия пришел на работу печальный, а Неемия 2:1 и 2 говорят нам о том, что до сих пор он не был печален перед царем.

Неемия отвечает царю, что он печален, потому что слышал о разорении города его предков. Дальше он просит царя послать его туда, чтобы помочь возродить развалины. Царь не только разрешает ему вернуться на родину, но и помогает строительными материалами, необходимыми для того, чтобы отстроить его город (Иерусалим).

Вместо того, чтобы искать оправдания невозможности благословения на работе, обращайтесь к Божьему Слову, чтобы узнать почему оно возможно. Возможно, вам понадобится повторить главу "Кто начальник?" Имея должное понимание того, кто твой настоящий начальник, ты увидишь и признаешь господство Иисуса в своей работе, и тогда у тебя будут все основания для успеха. Пусть твой начальник раздражителен, мелочен, пусть он не христианин — Господь доволен вами и желает вашего успеха в работе.

Представьте себе оргструктуру, включающую в себя троих: Иисуса, вашего начальника и вас.

Иисус — в самом верху, затем идет ваш начальник, затем — вы. Иисус стоит и над вами, и над вашим начальником — если вы видите в Нем Господа своей жизни, даже на работе. Это не обязательно значит, что ваш начальник — христианин или станет таковым. Однако это значит, что когда дело касается отношений вашего начальника с вами и другими христианами, Бог будет воздействовать на него для вашей поддержки. Помните, что если вы прикладываете старания со своей стороны, Бог позаботится обо всем со Своей.

В Послании к Ефесеям 6:8, где идет речь о работе, говорится: "Зная, что каждый получит от Господа по мере добра, которое он сделал". Я, конечно, не агитирую вас специально искать начальника с тяжелым характером.

Божьи благословения, скорее всего, потекут к вам лучше, если ваш начальник будет добрым и чутким, но так или иначе — они доступны.

Обратимся к примеру Иакова из Ветхого Завета.

У него был начальник не из простых — его тесть Лаван. Иаков проработал у Лавана двадцать лет, и за это время его жалование снижалось десять раз.

Тут уже речь идет не о поднятии зарплаты, а о снижении. Один из примеров такого снижения описан в Бытие 29:20-27. Иаков полюбил дочь Лавана Рахиль. Иаков и Лаван согласились на том, что Иаков отработает у него семь лет, чтобы взять Рахиль в жены. Семь лет прошли, и для Иакова наступил свадебный день. Знаете, что сделал Лаван в новобрачную ночь? Он подменил Рахиль своей старшей дочерью Лией. Представьте себе, как удивился Иаков! Ещё девять раз Лаван сокращал жалование Иакова. Лаван не был последователем Господа, он был идолопоклонником и явно темной личностью.

Иаков боялся, что и спустя двадцать лет Лаван насильно заберет назад свою дочь. Но Бог явился Лавану во сне и сказал ему держаться подальше от Иакова и его семьи. Обратите внимание на то, что может делать Господь. Бог обратился во сне к нехристианину ради удобного Ему работника. У Бога есть не один способ добраться до вашего начальника.

Остальную информацию о взаимоотношениях между Иаковом и Лаваном можно найти во второй части 30-й и первой части 31 главы Бытия.

Обманув своего брата Исава, Иаков бежал и явился Лавану с одним лишь посохом в руках. Работа у Лавана длилась для Иакова двадцать лет. Несмотря на эгоизм и обман Лавана, Бог был с Иаковом, и он достиг невероятного успеха.

Хочу вас обрадовать! Бог, который был с Иаковом, есть тот самый Бог, который будет с вами, несмотря на вашего начальника. Мы знаем, что Бог

нелицеприятен. То, что Он сделал для Иакова в истории с Лаваном, Он может сделать и для вас в ваших отношениях с начальством. Иакову было не просто. Он работал у Лавана изо всех сил. Он часто ходил вторую версту, принимая на себя ущерб, нанесенный скоту Лавана дикими зверями. Господь использовал ради Иакова необычные меры. Когда Лаван говорил, что Иакову будет принадлежать пятнистый скот, рождались пятнистые животные. Когда Лаван говорил, что отдаст Иакову полосатых животных — появлялись только полосатые.

Как-то раз Лаван согласился отдать Иакову всех пятнистых и полосатых овец и коз, а себе оставить всех остальных. У Иакова была только одна небольшая загвоздка. Лаван перебрал весь скот, отобрал всех пятнистых и полосатых овец и коз и увел их на расстояние трех дней пути от Иакова. Сами видите — Лаван был очень лицемерным человеком. Но даже в этой ситуации Господь подсказал Иакову остроумное решение (Притчи 8:12): использовать во время брачного периода такую простую вещь, как ветки деревьев. Иаков взял ветки и, очистив кору до белизны, вырезал на них полосы. Затем он положил очищенные ветки перед корытами, чтобы они находились прямо перед стадами, когда они придут на водопой. Скот приходил на водопой, и каким-то образом (для Бога нет ничего невозможного) появлялся пятнистый и полосатый приплод.

Иаков так хорошо наловчился это делать, что стал класть ветки только перед сильными самками, чтобы в его стаде были самые сильные животные. Возможно, понадобятся нетрадиционные меры, но у Бога есть способ благословить вас несмотря на непокладистость вашего начальника. Не позволяйте себе впасть в безнадежное состояние из-за того, что ваш начальник не христианин. Быть без Бога значит быть без надежды, а у вас-то Бог есть (Ефессянам 2:12).

Умоляю, останься!

Один из самых потрясающих текстов Писания относительно работы находится в Бытие 30:27-30. Иаков уже проработал у Лавана четырнадцать лет и хотел уходить, но Лаван буквально стал умолять его остаться. Не забывайте, Лаван был идолопоклонником. Вот, что он сказал: "Я примечаю, что за тебя Господь благословил меня". Вот это я понимаю социальная защищенность трудящихся! И хотя позже Лаван попытался обмануть Иакова, он сказал ему: "Назначь себе награду от меня, и я дам". Вот было бы хорошо услышать такие слова от своего начальника, правда? Ваш начальник может быть так же далек от христианства, как ночь и день, но Иисус любит его достаточно, чтобы держать вас там изо дня в день в качестве

христианского свидетеля. Может быть, порой вам кажется, что ваше влияние на начальника слишком незначительное или его вообще нет. А потом в один прекрасный день он говорит что-нибудь вроде: "Я знаю, что ты христианин. Я совсем не верю в христианство, но должен признать, что твоя работа приносит пользу предприятию". Смотрите, какую прекрасную цель вы можете поставить перед собой в ваших отношениях с начальником! Я проработал на своем месте около трех лет, когда в компанию приняли на работу нового управляющего. Его звали Ларри. Его должность была второй в компании. Ларри работал в компании задолго до моего прихода, у него был многолетний опыт управленческой работы, но сотрудники говорили, что с ним трудно работать. Предшественник Ларри был моим другом, у которого я работал на другом предприятии. В нашей "команде" работников клуба царил глубокое взаимное уважение, с годами сформировавшееся между сотрудниками и начальством. По большей части все делали свое дело хорошо. Количество клиентов, которых мы обслуживали, было на высоте, и мы стали одним из самых посещаемых частных спортивных клубов в стране. Когда на смену предыдущему управляющему пришел Ларри, было очевидно, что стиль его работы был совершенно иным. Ларри очень любил все делать сам — некоторые считали, что он слишком любил все делать сам. Казалось, он вносил какие-то изменения в работу ради самих изменений.

Работа для меня превратилась в абсолютно нудное занятие. Помню, я думал про себя по дороге на работу: "Что еще он заставит меня менять сегодня?" Кроме того, Ларри когда-то страдал алкоголизмом. Вероятно, его привычка тогда сказывалась на стиле его работы. По всей компании стало расти недовольство. Я знал, что говорит Библия о роптании и уважении начальства, однако, я считал, что имел право на некоторые негативные мысли по отношению к Ларри. Удивительно, как мы можем себе все объяснить и оправдать себя! Я еще ничего плохого о нем не говорил, но знал, что если я буду позволять себе негативные мысли, скоро они выйдут наружу.

Я пришел в отчаяние и стал молиться об этой ситуации и о том, чтобы постигнуть важность правильного отношения к начальству. Для меня стали оживать такие стихи, как I Петра 2:18: "Слуги (подчиненные), со всяким страхом повинуйтесь господам (начальникам), не только добрым и кротким, но и суровым". Писание уделяло даже больше внимания не тому, каким был мой начальник, а тому, как я к нему относился.

Вспомните, первым восстал против власти сатана. Он считал, что его идея была лучше, чем у начальника (Бога). Неповиновение власти диаметрально противоположно природе Бога. Вы, возможно, думаете: "Против Бога я никогда бы не пошел, как сатана: Бог есть Бог. Мой начальник — совсем

другое дело. Он не христианин. Он допускает такие ошибки, которых я бы никогда не допустил.

Иногда мне кажется, что он не знает мою работу так хорошо, как я сам". Если ты будешь питать такие мысли, то скоро станешь критиковать своего начальника.

Вспомните четвертую главу: подчиненные должны повиноваться начальству (иметь сердце слуги), проявлять уважение и молиться за начальство.

Помните, что это Божьи заповеди, которые мы должны соблюдать независимо от того, что мы думаем о начальстве. Мы, как подчиненные, должны отвечать за свои обязанности, а в остальном — верить, что Бог позаботится о Своих.

Я знал, что Бог испытывает мое сердце, чтобы посмотреть, как я отнесусь к своему новому начальнику. Я принял сознательное решение относиться к Ларри почтительно, и с течением времени все стало постепенно образовываться. Хотя планы и идеи у Ларри были для нас непривычны, теперь я даже смог оценить некоторые из них. Наши отношения улучшились благодаря тому, что изменилось мое к нему отношение. Бог помогал мне любить человека, в котором я не видел ничего достойного любви. Когда нам удастся любить таких людей — это проявление удивительной Божьей силы. И тут произошло одно событие. По компании быстро разошлась весть о том, что Ларри был болен одной из форм рака, которая была смертельной. Я был так рад тому, что справился со своими негативными чувствами по отношению к нему. Когда я узнал о его болезни, мое сердце больше, чем когда-либо, открылось перед Ларри, и мне захотелось укрепить наши отношения. Если бы я не стал бороться со своим плохим отношением к Ларри, я мог бы совершить что-нибудь неразумное, например, обрадоваться, когда его дни на должности моего начальника были бы сочтены. Такое отношение было у других людей в компании.

Здоровье Ларри явно ухудшалось с большой скоростью. Однажды во время работы он отозвал меня в сторонку. С ним был еще один христианин, клиент компании. Ларри хотел, чтобы мы оба с ним помолились.

Меня переполняли чувства. Вот это да! Какая честь: мой начальник пришел ко мне с просьбой помолиться с ним. Мы с другим христианином стали очень открыто говорить с Ларри о духовных вопросах.

Через несколько недель Ларри в очень плохом состоянии попал в больницу. Хотя мы и произнесли с ним небольшую молитву и беседовали несколько раз, я точно не знал, пригласил ли он Иисуса в свое сердце. Я чувствовал личную ответственность за то, чтобы Ларри понял Евангелие и получил возможность принять Христа.

Никогда не забуду тот день, когда я пошел навестить Ларри в больницу. Я просил Господа о том, чтобы провести несколько минут с Ларри наедине. Когда я пришел в палату, там больше никого не было. Я смог свободно говорить с ним об Иисусе.

Ларри слушал внимательно и сосредоточенно.

Потом я спросил, хочет ли он пригласить Иисуса в свое сердце. Он ответил, что хочет и мы вместе стали молиться.

Это была наша последняя встреча. Я ушел отсюда с уверенностью в том, что Ларри принял Иисуса как своего Господа и Спасителя. В больничном коридоре на меня нахлынуло множество мыслей и чувств. Среди них были такие, как: "Что было бы, если бы я стал спорить с Ларри каждый раз, когда мне так этого хотелось? Что было бы, если бы я стал критиковать Ларри и плохо думать о нем?" Я был благодарен за то, что Ларри услышал Евангелие и откликнулся на него. Кроме того, я понял, что извлек ценный урок в уважении к начальству, урок, который я никогда не забуду, урок, который стал отправной точкой для написания этой книги много лет спустя. Я знал, что уважение к Ларри, которое я проявлял с самого начала наших отношений на работе, несомненно повлияло на развитие нашей дружбы, особенно в последние несколько месяцев его жизни. И самое главное — он узнал, как сильно любит его Иисус и, мне кажется, принял эту любовь. Еще одна мысль о Ларри. Да, он изменился, но изменился и я сам. Господь показал мне, как важно подчиняться начальству и проявлять к нему уважение. Этот урок будет полезен мне до конца жизни. Мы так часто думаем, что измениться должен именно другой человек, в то время как мы сами нуждаемся в перемене.

Мы рассмотрели пример Иакова и его начальника, а также пример с моим начальником. Мы говорили об Иосифе и о том, что Бог сделал в его жизни несмотря на тех, кто начальствовал над ним.

Можно было обратиться к примеру Давида, чей начальник, царь Саул, несколько раз пытался убить его, но Бог все-таки возвысил его. Скорее всего, ваши отношения с начальником до этого не дошли. Библия также рассказывает о Данииле, у которого начальник был злым языческим царем, но Бог тем не менее возвел его до влиятельной должности.

Уполномоченное начальство

Поймите, пожалуйста, что ваш начальник заслуживает уважения и почитания просто потому, что Божье Слово велит нам уважать начальствующих. Ваш начальник — это уполномоченный Богом властитель в вашей жизни. Вы, как христиане, должны уважать своего начальника по той

простой причине, что Бог говорит о нем как о человеке большого достоинства.

Смотрите на своего начальника не просто как на человека, а как на должностное лицо, назначенное Богом. В Послании к Римлянам 13:1 написано: "Всякая душа да будет покорна высшим властям (начальству), ибо нет власти (начальства) не от Бога; существующие же власти (начальники) от Бога установлены".

Первые четыре стиха Послания к Римлянам конкретно посвящены правительственным властям, но, я думаю, это относится к любому начальству в нашей жизни. Для нас, христиан, верховной властью в жизни является Иисус. Это значит, что Он — Господь (хозяин), управляющий всеми сферами нашей жизни. Вот как воспитывал меня Святой Дух в ситуации с моим начальником: как ты можешь говорить, что Иисус есть Господь твоей жизни, и плохо отзываться о своем начальнике? Если же ваш начальник хочет совершить обман, это другое дело. Тогда нужно подчиняться не начальнику, а Богу (Деяния 5:29). Тем не менее, даже в этой ситуации необходимо сохранять уважение к начальнику. Я видел, как происходят подобные ситуации: начальник хочет, чтобы христианин совершил нечестный поступок, и христианин использует это, чтобы оправдать свое плохое отношение к нему.

Будучи христианином, ты можешь "повиноваться больше Богу, нежели человеку", но в то же время иметь уважение к начальнику. Непорядочность начальника не оправдывает вашего плохого отношения.

Это очень серьезный вопрос. Даже христиане порой отказываются подчиняться власти, поставленной в их жизни Богом. Никогда не забывайте, кем был первый бунтовщик.

Даниил — отличный пример того, как снискать благосклонность неверующего начальника. Прочтите Даниил 1:8. Даниил находился в Вавилоне, и еда, которой его кормили, была такой, которую он, как один из Божьих детей, есть не мог. Даниил 1:8 рассказывает о том, что Даниил попросил начальника евнухов давать ему другую пищу. Далее в 12 стихе он попросил в течение десяти дней давать им другую пищу и посмотреть, не будет ли он и его друзья выглядеть здоровее. И действительно, они выглядели лучше (15 стих). Смысл в том, что Даниил хранил уважительное отношение, даже не соглашаясь с начальством.

Я думаю, что и правительства, и работа изменятся, если христиане будут уважать начальствующих и молиться за них. Я говорю о такой молитве, когда ты обращаешься к Богу до тех пор, пока ты не сможешь воздать за них благодарение (I Тимофею 2:1,2). Бог наверняка опечален тем, сколько ходит сплетен даже среди христиан, когда речь идет о начальниках и политиках.

Не говорить нужно о них, а молиться, любить, благословлять и творить им добро.

Один мой друг стал христианином и начал ходить в хорошую церковь. Он сразу же стал относиться к своему начальнику как к властителю, поставленному в его жизни Богом. Три из последующих пяти лет он был лучшим специалистом своего дела на предприятии и состоял в очень хороших рабочих отношениях с начальником. Что так повлияло на него после его обращения? Он сказал, что смотрит на своего начальника как на поставленную над ним власть. Он поддерживал это отношение, несмотря на то, что у начальника были свои явные недостатки.

А как же вы и Ваш начальник?

Я не знаю вашего начальника, не знаю, что он за человек, но знаю Иисуса, знаю, каков Он. По десятибалльной шкале вы, возможно, оцениваете своего начальника на "единицу" или "двойку". Не забывайте, что это ваша собственная оценка. В нагорной проповеди Иисус говорил о "способности" каждого из нас видеть малейшие изъяны в других и не замечать значительных недостатков в себе самих (Матфея 7:3,4). И все-таки, предположим, вы имеете правильное представление о своем начальнике, и он оставляет желать лучшего. Может быть, у вашего начальника будет "единица" или "двойка", но у Иисуса, уверяю вас, оценка всегда "десять". Когда мы превозносим Иисуса как верховную власть в нашей жизни. Он способен действовать внутри у тех, кто начальствует над нами, и исполнять через них Свою волю.

Если вы будете применять на практике библейские принципы, приведенные в этой книге, ваш небесный начальник будет принимать активное участие в вашей работе, каким бы ни был ваш земной начальник.

Вы дороги для Бога, вы обладаете для Него особой ценностью. И ваша жизнь, и все что вы делаете изо дня в день, чрезвычайно важны для Господа. Каждый христианин на рабочем месте может стать частью великого плана, который Бог сегодня воплощает в жизнь. Бог исполнит Свои обязанности по отношению к вам. Готовы ли вы исполнить свои обязанности по отношению к Нему?

ГЛАВА 7

Награда за хорошую работу

Ото часть книги, которую, я уверен, вы ждали с большим нетерпением. И действительно, мы обсудили ряд трудных вопросов, касающихся работы христианина.

В предыдущих главах мы рассмотрели вопросы о том, почему христиане должны работать и кто наш начальник. Мы также разбирали тему о том, как относиться к начальнику (даже к такому, у которого трудный характер), и говорили о второй версте. Да-а! Все это чревато для некоторых крупными переменами на работе.

Поймите, что Божье Слово заповедует нам делать все это, потому что Господь так сильно любит нас с вами. Обратимся к Второзаконию 5:29: "О, если бы сердце их было у них таково, чтобы бояться Меня и соблюдать все заповеди Мои во все дни, дабы хорошо было им и сынам их вовек!" Бог любит и вашего начальника, и неверующих, с которыми вы работаете. Он очень сильно любит и вас. Господь хочет, чтобы вы выполняли свою работу именно так, как Он говорит, чтобы и вам, и вашим детям всегда было хорошо.

Это можно сказать и по-другому: Бог не ищет способа причинить нам зло и сделать нашу жизнь несчастной. Он ищет способа благословить нас и сделать нас похожими на Иисуса (Римлянам 8:29).

Больше того, несчастливые христиане, которых я знаю, это те, кто относится к своей работе, как неверующие. Те же, кто полон радости, думают про себя: "Слава Богу. Я работаю для Иисуса от всего сердца!" Существуют награды за то, что ты поступаешь по-Божески. Эта глава рассказывает о некоторых из таких наград.

Первая награда, о которой мы будем говорить, — это повышение в служебном положении. Прежде, чем отнестись скептически к тому, что работа может приносить вознаграждение, вспомните, кто наш настоящий начальник. Бог справедлив? Разве не будет судья всей земли поступать честно? Конечно же. Бог справедлив, конечно, Он поступит правильно. Помня о том, что вашим начальником является Бог, вы найдете огромное утешение в следующем писании. Псалом 74:7,8 гласит: "Ибо не от востока и не от запада и не от пустыни возвышение, но Бог есть судия".

Главный источник вашего повышения — не начальник ваш, а ваш Бог! Для христианина источником всех имеющихся у нас благ, от здоровья до наград на работе, является Бог. Ваш непокладистый и даже несправедливый начальник не является этим источником. За все благодарите Бога! Источник

ваших благословений — даже и не в чутком и добром начальнике. Бог может использовать начальника, чтобы вас вознаградить, но помните — Он есть ваш источник.

Прекрасным примером того, как Бог возвышает человека несмотря на обстоятельства, является Иосиф, о котором мы говорили в шестой главе. Не буду посвящать время разговору о том, как Иосиф оказался в Египте, но вот вам подросток в чужой земле, в стране, чей народ давно враждует с народом Иосифа, Израилем.

После того, как братья продали Иосифа в рабство, его купил начальник телохранителей фараона Потифар.

Добавьте сюда еще один отрицательный фактор.

Иосиф уже побывал в тюрьме. Мы знаем, что он был невиновен, но этого не знали люди, которые могли бы взять его на работу.

Давайте подытожим характеристику Иосифа: чужестранец, начавший свою карьеру с самых низов в качестве раба. Положительным фактором было то, что Иосиф был усердным работником, хорошо относился к своей работе и служил всемогущему Богу.

Не многим доведется попасть в такое трудное положение, как у Иосифа.

Однако, ему понадобилось всего лишь тринадцать лет, чтобы пройти от самого низа до премьер-министра, второго после фараона во всей могучей египетской земле.

Может быть, вы думаете, что тринадцать лет — это большой срок. Согласен, Иосиф получил свое повышение не в один день, но он его все-таки получил. Вам, скорее всего, придется трудиться в течение сорока лет, так что сделайте так, чтобы время работало на вас. Если Бог смог так возвысить Иосифа за тринадцать лет, представьте себе, что Он может исполнить в вашей жизни за сорок лет! Безусловно, Божья воля не в том, чтобы все поднялись до положения второго лица в своем государстве. Большинство людей и не захотели бы заниматься политикой. Но Бог приготовил план для каждого работника — так же как Он приготовил план для Иосифа.

На исполнение Божьего плана может понадобиться больше времени, чем нам хотелось бы, но, мне кажется, Бог использует каждого, кто проявляет старание на работе и духовно готов к этому, как Иосиф. Невозможно представить, через что прошел Иосиф за те мрачные тюремные годы. Я уверен: ему казалось, что ничего уже не изменится.

Представьте, как рад был Иосиф, что все эти годы поддерживал связь с Богом и, когда настало время истолковать сны фараона, он был к этому готов (Бытие 41:25-41).

Не переживайте о том, что перемены не происходят. С другой стороны, не впадайте в лень и не теряйте смысла в работе. Какой бы ни была ваша

работа, рассматривайте ее как нечто ценное и выполняйте ее как для Господа.

В Америке люди, занятые в сфере питания (такие, как официанты) часто страдают от чувства своего недостаточного достоинства. У себя на работе я мог бы насчитать немало случаев, когда я слышал, как работники унижали свою работу негативными замечаниями. В людях живет явная тенденция видеть в своей работе нечто недостаточно важное. Мне самому пришлось отчаянно бороться с этим чувством после окончания Института "Христос для народов", когда я пошел на работу, которая, как мне казалось, имела слишком малую духовную ценность.

Самое важное не в том, является ли ваша работа тем, что в мире называют важной работой. Любая работа почетна! Поэтому не унывайте ни на какой работе.

Посмотрим на этот вопрос шире. Хотя и самая непривлекательная работа почетна, если вы будете применять библейские принципы, вы не останетесь вечно там, где сейчас работаете. Повышение от Господа, а судья всей земли поступает справедливо.

Я вспоминаю Джима, одного молодого человека, который работал в нашей компании. Он был христианином и работал в вечернюю смену кухонным рабочим. Его работа заключалась в чистке печей, грилей, полов и всего того, что было жирным и грязным. Работа не из тех, что можно назвать хорошей. Мы с Джимом часто видели друг друга, и я заметил, что он всегда был весел и с энтузиазмом говорил о своей вере в Христа.

Сегодня, годы спустя, Джим служит Господу в Мексике в качестве миссионера. Для него все началось медленно, но теперь двери его возможностей широко открыты. Он — живое доказательство того, как верный человек богат благословениями (Притчи 28:20).

Жизнь в свободе

У работника есть еще одна награда, которую он получает, подходя к своей работе позитивно и делая ее так, как будто он работает у Господа. Вы будете жить свободным человеком. В Евангелие от Иоанна 8:32 Иисус сказал: "И познаете истину, и истина сделает вас свободными".

Я преподавал курс "Христиане на работе" в нашей церкви, и один человек поделился таким свидетельством. Он сказал, что впервые в жизни он полюбил свою работу. Мало того, он сказал, что теперь его начальник уже не мог испортить ему настроение на весь день. Что изменилось? Работа осталась прежней. Ему по-прежнему нужно было вставать каждое утро и отправляться на работу так же, как и прежде. Но изменился этот человек.

Он открыл для себя в Божьем Слове истину о работе. Эта истина дала ему внутреннюю свободу.

Слава Богу! Одна из наград правильного отношения к работе — это свобода от отрицательных эмоций. Это было одним из величайших приобретений, которые мне достались во время моей работы в компании. У нас с женой тогда только что родился наш первый ребенок, и поэтому, с одной стороны, я был просто-напросто рад регулярно получать зарплату.

Тяжелая работа давалась мне хорошо, так как родители научили меня важности кропотливого труда. Но если реально посмотреть на вещи — я скорее терпел свою работу, чем наслаждался ею.

Со временем я осознал две важные истины. Я узнал, во-первых, о своем призвании пастора и, во вторых, о том, что моя работа в компании на тот момент была для меня Божьей волей. В Библии мы видим, как Павел посвятил период своей жизни изготовлению шатров. То время было порой моих шатров. Я решил, что тогда в этом для меня состояла Божья воля, а раз так — вместо того, чтобы просто терпеть, лучше получать удовольствие от своего труда.

Хорошо, что я извлек для себя этот урок — жаль, что на это мне понадобилось почти пять лет.

Мы знаем из Писания, что христиане должны иметь жизнь с избытком. В Евангелие от Иоанна Иисус говорит: "Я пришел для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком". Как-то к одному художнику в Америке подошел человек и сказал, что ему нравятся его работы. "Мне нравится работать," — ответил художник. Если тебе нравится твоя работа, люди наверняка будут ценить и тебя, и результаты твоей работы.

Работа занимает значительное место в нашей жизни, поэтому стоит получать от нее полное удовольствие. Если вы придете в понедельник на работу с улыбкой и настроением "все могу", люди увидят, что вы не похожи на других, и захотят узнать, почему вы так счастливы. Одним из незначительных на первый взгляд, но важных решений, которые мне довелось принять, было решение отвечать позитивно и с энтузиазмом всякий раз, когда на работе меня спрашивали "как дела". Вместо "нормально" или "потихоньку" я отвечал "замечательно" или "прекрасно". Я решил говорить это так, чтобы было видно, что я говорю это искренне (с улыбкой на лице), особенно по понедельникам! Разве Библия не говорит нам: "Сей день сотворил Господь: возрадуемся и возвеселимся в оный!" (Псалом 117:24). Кстати, слово "энтузиазм" происходит от двух латинских слов, которые означают "Бог внутри".

Человек, у которого внутри Бог, должен проявлять энтузиазм. Двери многих возможностей открылись передо мной, просто потому что я с энтузиазмом отвечал на вопрос "как дела".

Хотя никто на работе не видел во мне призвания пастора, я знал, что это видит Бог. Наконец, я достиг такого отношения, что если Бог видит, этого мне было достаточно. Я решил "пасти" своих сослуживцев настолько, насколько они мне это позволяют.

Это не значит, что я читал им проповеди. Это просто означает, что я заботился о них так, как заботится пастор о людях в своей церкви.

Благодаря тому, что я проводил с ними на работе столько времени, я часто был в курсе того, что происходило в их личной жизни. Я посвящал время тому, чтобы быть хорошим слушателем, и получал прекрасные возможности для того, чтобы поделиться Евангелием.

Бывали случаи, когда я узнавал о том, что у человека, с которым я работал, был болен родственник. Я спрашивал разрешения его навестить, и они всегда были открыты к таким просьбам с моей стороны. Вскоре я получил у руководства разрешение на проведение еженедельных библейских занятий в нашей столовой. У меня было много прекрасных уроков по изучению Библии с несколькими из наших работников.

Одного из сотрудников звали Рэй. Рэй работал посудомойщиком. Рэй стал ходить на занятия по изучению Библии, и Господь стал преображать его. После того, как он стал посещать занятия, стало заметно его становление в Господе. Как-то один неверующий сказал мне о том, как Рэй стал меняться к лучшему. Этот неверующий даже не подозревал, что воздает хвалу Господу. Это награды, которые за деньги не купишь.

Мы уже пришли к выводу о том, что любая работа почетна. На работе нужно получать удовольствие, а не просто терпеть ее. Как только человек обретает внутренне счастье и свободу, награды начинают рекой течь в его жизни. Когда ты любишь свое дело, время идет быстро и работа не кажется утомительной. Качество твоей работы выше, и людям нравится быть в твоём обществе. Когда ты сознательно получаешь удовольствие от своей работы, происходит одно из трех: тебя ставят на лучшее место, ты получаешь другую работу или, если ничего такого не происходит, это не имеет значения, потому что ты свободен изнутри.

Если человек ищет какую-либо определенную работу, которая принесет ему счастье и удовлетворение, он ищет не там. Люди, географические места и вещи не могут принести долговременного счастья, если ты уже не счастлив. Как я уже сказал, если бы я не научился быть счастливым там, где я в тот момент работал, сомневаюсь, что я ступил бы на следующее поле деятельности, которое уготовил мне Господь.

Апостол Павел сказал: "Я научился быть довольным тем (той работой), что у меня есть" (Филиппийцам 4:11). С Божьей помощью можно научиться получать от своей работы удовлетворение и удовольствие.

Прежде, чем рассмотреть награду материального повышения на работе, мы кратко исследуем основополагающее Божье требование в отношении материального благосостояния, а именно — десятину. Мы находим примеры христианской уплаты десятины в Ветхом и Новом Заветах. Слово "десятина" означает десятую часть, а приношение десятины имеет отношение к тому факту, что десятая часть дохода человека принадлежит Господу. Давайте посмотрим, каким образом это относится к вашей работе и что это дает тому, кто платит десятину.

Один из самых известных текстов, относящихся к десятине, находится в книге Малахии 3:10: "Принесите все десятины в дом хранилища, чтобы в доме Моем была пища, и хотя в этом испытайте Меня, говорит Господь Саваоф: не открою ли Я для вас отверстий небесных и не изолью ли на вас благословения до избытка?" Этот стих говорит нам, чего можно ожидать, если мы принесем свою десятину в дом хранилища (свою поместную церковь). Однако, я знаю людей, перенесших огорчения и расстройства изза того, что "благословение" не сваливалось с неба в их жизнь.

Малахия 3:11 гласит: "Я для вас запрещаю пожирающим истреблять у вас плоды земные, и виноградная лоза на поле у вас не лишится плодов своих, говорит Господь Саваоф". Во время написания книги Малахии хозяйство было в основном сельскохозяйственным. В текстах, касающихся десятины, часто упоминаются такие сельскохозяйственные дела, как урожай и скот. В десятом стихе упоминается небо. Что падает с неба и является благословением для посевов и не дает им погибнуть? Дождь. Кстати, "отверстия (окна) небесные" упоминаются в Писание только еще один раз, в описании потопа в Бытие.

Вот хорошее практическое применение текста из Малахии: земледельцу, который платит десятину, Бог дает Свое Слово, что его посевы будут иметь достаточно дождя для богатого урожая. Примените этот принцип к вашей работе. Заполните пустое место: "_____ для моей работы — то же, что дождь для посевов земледельца".

Согласно Малахии, открытие небесных отверстий связано с производительностью израильтян на работе. Кто достигнет большего успеха: человек, который отдает десятину и имеет Божье обетование, или тот, кому противостоит неподвластная ему стихия и нет никакого обещания в помощи? Малахия 3:11 говорит о том, что Бог запретит пожирающим истреблять плоды земные. Пожирающими для этих израильтян-земледельцев были насекомые и болезни. Давайте применим эту истину к вашей работе.

Бог говорит земледельцу, который отдает десятину, что его посевы будут сохранены от всего того, что их пожирает и губит. Заполните пустое место: "_____ для моей работы — то же, что защита от насекомых и болезней для посевов земледельца". Разве не удивительно видеть, как уплата десятины связана с успехом на работе?

Сверхъестественное в действии

Помните: как христиане, отдающие десятину, вы заслуживаете сверхъестественного в своей работе. Давайте снова обратимся к израильскому земледельцу. Допустим, он обладает большими познаниями в своем поле деятельности. Он прилежный работник, делающий все, что в его силах. Но наступает засуха, и у него большое несчастье. Прибавим к его усилиям элемент сверхъестественного. Библия обещает земледельцу дождь для посевов и для его процветания. Второзаконие 28:12 говорит о том, что Господь даст земледельцу дождь, чтобы благословить все дела его рук. Опять-таки, большинство людей сейчас не занимается земледелием, поэтому давайте применим сверхъестественный элемент к вашей работе. На любой работе есть обстоятельства, которые выше нас. Отсутствуют какие-то определенные условия — и мы в беде. Заполните пустое место: "Сторона в моей работе, над которой я не властен и которая необходима для моей успешной работы, — это _____". Вы могли бы привести и больше таких факторов. Охрана от вредителей, так же как и дождь в достатке, давалась свыше.

Когда я работал управляющим в своей компании, одной из моих обязанностей было составление графика работы для сотрудников. Редко выпадали два похожих дня. Каждую неделю, когда я планировал график, нужно было предусмотреть достаточно работников, чтобы обеспечить хорошее обслуживание посетителей, но и не ставить слишком много работников, так как это было связано с лишними расходами на зарплату. Планируя каждый день, я порой не мог знать точное число необходимого персонала. Помню, как я поражался тому, что раз за разом все шло так гладко и что посетители, руководство и персонал были все довольны. Как правило, все, казалось, складывалось очень удачно. Клиенты часто отмечали "хорошую семейную атмосферу", царившую в компании, а также хорошее качество работы всего персонала.

На нашей стороне было много положительных факторов, однако, все те случаи, когда все часто "складывалось удачно", я не могу не отнести на счет Господа. Когда ты делаешь свою работу с отличием, правильно относишься к

начальнику и отдаешь десятину, можешь надеяться на присутствие сверхъестественного элемента.

Всё в розовом свете

Его зовут Майкл. Майкл — владелец и руководитель небольшого, но прибыльного тепличного хозяйства в Америке. Майкл растит в своем тепличном хозяйстве такие розы, что к нему на экскурсию приезжают люди со всей Америки и изза рубежа.

Майкл — христианин, отдающий десятину. Как и в любой другой отрасли, в выращивании роз есть ситуации, которые не могут контролировать даже специалисты.

Кроме летнего зноя и постоянно меняющегося спроса на различные сорта роз, в 1991 году Майклу пришлось столкнуться с производственным спадом. Розы являются предметом роскоши, и спад обычно отражается на них. Тем не менее, в 1991 году доходы Майкла были на 33 процента выше, чем когда-либо прежде. Почему? На стороне Майкла действовал сверхъестественный элемент.

До того, как все это произошло, Господь подал Майклу мысль установить новые системы освещения и полива, хотя коллеги по отрасли смеялись над ним, говоря, что эти системы слишком дороги для этих районов страны. В 1991 году, несмотря на жаркое лето, каждый день отправляясь срезать розы, Майкл находил бутоны полными и свежими.

Майкл говорит, что Господь каждый год подсказывает ему как проводить посадку. Следуя ведению Господа, он занял лидирующее положение на рынке. Люди целыми автобусами приезжают посмотреть на тепличное хозяйство Майкла. Когда его спрашивают: "В чем секрет Вашего успеха?" — Первым делом он отвечает: "Господь знает, как выращивать розы — Он Сам их сотворил. Я просто у Него спрашиваю," — а потом уже начинает делиться с ними своим техническим опытом.

Благодарите Бога за элемент сверхъестественного в работе! Этот элемент был у Ноя, когда он строил ковчег. И до сих пор еще корабли строят с использованием той же основной конструкции.

Этот элемент был у Даниила, когда он истолковывал царю Навуходоносору его сон, который не смогли объяснить никакие волхвы той земли. Вы тоже можете иметь элемент, который будет действовать на вашей стороне свыше. А как быть, если работы у вас совсем нет? Это последняя производственная сфера, о которой мы будем говорить.

Как быть, если вы пока не работаете? Что касается работы, вы подобны человеку, который находится так далеко внизу, что увидеть дно он может,

только посмотрев вверх. Во-первых, у вас великолепная возможность употребить свободное время на изучение Божьего Слова. Пользуйтесь моментом! Во-вторых, нужно посвятить достаточное время поиску работы. Не ждите, что она сама придет к вам. Я знаю, что это придется, но каждый день думайте о том, что вы на один день приблизились к своей новой работе. В-третьих, я уверен, что пастор вашей церкви будет рад услышать, что у вас есть некоторое свободное время для помощи в церкви. Если заняться этими тремя делами, скорее всего будешь занят еще больше, чем если бы у тебя была работа. Вместо того, чтобы сидеть и жалеть себя, человек, делающий все это, помогает и людям, и себе самому.

Не отчаивайтесь! Наберитесь решимости кропотливо изучать Божье Слово, искать новую работу и помогать в церкви.

Есть для вас и еще одно дело. Найдите человека, у которого вы могли бы работать бесплатно. Да, да. Я твердый сторонник того, что когда человек старается прилагать все свои усилия на том месте, где он находится, это имеет большое значение.

Если никто не берет вас на работу, следующий по порядку вариант — все равно идти и работать, даже бесплатно.

Один служитель как-то рассказал мне такой случай. Один человек искал работу, но все как-то безуспешно. Тогда он пошел к руководителю одной местной фирмы, с которым он был знаком, и предложил свои услуги бесплатно.

Сначала руководитель фирмы подумал, что тот был ненормальным. Какой же нормальный человек будет работать за бесплатно? Человек стал исправно приходить на работу в 8.00 и уходить — в 16.30.

Так продолжалось несколько недель, когда ему понадобился выходной на какие-то личные дела.

Он сказал об этом начальнику, который на это ответил, что тот может брать выходной когда захочет, учитывая что ему ничего не платили. (Бесплатная работа все же приносит определенную пользу.) Человек снова пришел на работу, поработал еще пару недель, а потом сказал начальнику, что ему нужно еще несколько выходных дней, чтобы поехать в другой город насчет поиска рабочего места. Нетрудно догадаться, что ответил начальник и на этот раз: "Счастливого пути! Ты же все равно ничего не получаешь".

К этому времени его уже довольно хорошо знали на предприятии, причем работал он лучше, чем некоторые другие работники, которые получали зарплату. Прошло несколько дней, в течение которых его не было на работе, а потом начальник вызвал его к себе и предложил рабочее место. Человек стал настолько ценным работником, что, наконец, это осознало и начальство. Так что он проложил себе дорогу на работу с помощью самой же работы.

В Притчах 18:6 написано: "Подарок у человека дает ему простор". Если вы будете использовать свои способности, они дадут вам простор.

Я, конечно, понимаю, что есть предприятия, куда не пойдешь вот так и не предложишь свои услуги бесплатно — этого могут не допустить установленные нормы и другие факторы. Но смысл в том, чтобы делать то, что можно там, где ты находишься прямо сейчас.

Библия учит: "Не будь побежден злом, но побеждай зло добром" (Римлянам 12:21). Я не могу себе представить большего зла, чем то, когда ты должен кормить семью, оплачивать все расходы и при этом не можешь заработать на то, чтобы восполнить все эти нужды.

Если у вас сейчас нет работы, не позволяйте этому злу побеждать вас.

Побеждайте зло добром.

Укрепляйте свои отношения с Богом. Это принесет вам пользу во всех сферах жизни. И если нет возможности нигде работать (даже бесплатно), вы всегда можете работать у Царя царей, Господа Иисуса Христа, и побеждать зло безработицы добром.

Случай с человеком, который пошел работать бесплатно, является примером глубокой библейской истины, которая содержится в Евангелие от Луки 12:42,43: "Кто верный и благоразумный домоправитель, которого господин поставил над слугами своими раздавать им в своё время меру хлеба? Блажен раб тот, которого господин его, придя, найдет поступающим так".

Стих 43 гласит: "Блажен раб (работник) тот, которого господин (начальник) его, придя, найдет поступающим так". Просто исполняйте (насколько это в ваших силах) требования и обязанности той или иной должности, и вы получите эту должность, или же Бог вознаградит вас как-то иначе.

Ленивые люди смотрят на положения и награды. Энергичные люди сначала смотрят на исполнение обязанностей, зная, что остальное приложится само собой.

Один знакомый, служивший помощником пастора, ушел из церкви и стал посещать другую церковь. Придя на новое место, он не пошел к старшему пастору с тем, чтобы поведать о своей квалификации и попроситься в служители. Вместо этого он стал искать, где бы послужить. Он сказал, что покрасил в церкви столько стен, сколько человеку и запоминать не хочется. Следующие несколько месяцев они со своей женой помогали когда только могли и где только была нужда.

В это время он заметил конкретную область, где церковь нуждалась в помощи. Он пошел к старшему пастору и сказал, что он хотел бы помочь церкви в этой нужде. Так он стал работать над восполнением этой нужды, стараясь изо всех сил.

Вскоре пастор предложил ему должность для работы в этом служении. Это было много лет назад.

С тех пор его служение расширилось и все это время было огромным благословением для церкви. Он буквально "вработал" себя в свою должность.

Лично я, когда, вступая в ту или иную должность, брал на себя повышенные обязательства, после этого получал повышение.

Еще мальчиком, Давид пел Господу песни, когда он пас своих овец, и делал все, чтобы защитить их, даже когда на них напали лев и медведь. Позже в его жизни Бог доверил ему быть пастырем целого народа.

Я знаю о некоторых экономических трудностях, стоящих перед Беларусью. Я из Америки.

Но Библия была написана для всех, в какой бы стране вы ни жили.

Верующий, который делает свою работу как для Господа, обязательно будет оказывать на свою страну праведное влияние и участвовать в помощи, которую несет ей Господь.

Слава Богу! Христианин ли ты? Возможно, ты никогда не принимал Иисуса Христа как Господа своей жизни. Мне бы не хотелось ходить на работу или делать что-либо другое без Господа в моей жизни.

Бог Вносит осознание ценностей и достоинства в жизнь каждого человека.

Бог уже послал Иисуса на крест, чтобы Он умер за твои грехи. Это было необходимо, потому что возмездие за грех — смерть (Римлянам 6:23). Не имея надежды в Иисусе, каждый человек обличаем во грехе.

Следующий шаг зависит от тебя. Иисус настолько реален и Он хочет иметь личные отношения с тобой. Примешь ли ты Его в свою жизнь сегодня? А как же человек может принять Иисуса? Начни с того, чтобы произнести эту молитву и вкладывать смысл в нее от всего сердца.

"Иисус, я признаю, что нет возможности заработать прощение моих грехов. Я принимаю то, что Ты сделал для меня на Голгофском кресте. Я прошу тебя простить все мои грехи. Сегодня я принимаю Тебя как своего Господа и Спасителя. Возьми мою жизнь, Господь, и я буду следовать за Тобой, когда ты будешь вести меня и на работе, и повсюду.

Я осуждаю свой старый образ жизни и любую грешную связь, привязывающую меня к ней. Я люблю Тебя, Иисус, и я верю, что теперь я — законный член Твоей семьи и обитатель Твоего царства. Иисус, Ты — мой Господь!" Затем своими словами скажи Ему, что ты хочешь знать Его и служить Ему каждый день.

Произнеся эту молитву, вы обрели рождение свыше. Ваш дух вернулся к жизни в Иисусе и каждое обетование завета сейчас принадлежит вам.

Как заключительный шаг, чтобы поставить печать на этом договоре перед Богом и человеком, подпишитесь ниже своим именем, и поставьте сегодняшнюю дату. Если у вас снова начнут появляться признаки сомнения, взгляните на эту дату и вспомните, что все уже исполнено.

(Дата)